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szobrot állitnak 6s ünnepet ülnek a legki­
válóbb magyar néptanító emlékének.

E szobor előtt, hazánkban az első ia- 
nitó-szobor előtt tisztelettel hajoljon meg a 
magyar iskolának minden munkása, a ma 
gyár művelődésnek minden igaz hive.

EI.ÓVIZUTÉKI Á Rt 
Helytoeiti Vidéken i

Bn hóra. . . . I kor. Bgy bóra . I kor. $o Ilii. 
negyedévre . . 3 » Negyedévre 4.5«,

flőnczy Pál.
A Hajdúszoboszlón 1910. szept. 4-én végbemenő 

szoborleleplezés alkalmára
irta: Kardos Albert.

A magyar közoktatás és kivált a ma­
gyar népiskola újabb történetével kevés 
ember neve van jobban összeforrva, mint 
a Gönczy Pálé. Gönczy Pál azok közzül az 
őstehetségek közzül való, amilyenekben a 
magyar nép ugyancsak bővelkedik és a 
milyenekből Jókai a maga mindenhez értő 
regény hőseit szokta formálni: a Berend 
Ivánokat, a Gutái Lőrinceket, a Tatrangi 
Dávidokat.

Gönczy Pálban nem azt kell csodálni, 
hogy parasztsorból az állami tisztikar 
egyik legfőbb polcára emelkedett, nem 
azt kell dicsérni, hogy szoboszlai ostoros­
gyerekből, mert szántóvető atyja mellett 
bizonyára hajtotta az ökröt is, báró Eöt­
vös József és Trefort Ágost munkatársa, 
a közoktatási minisztérium tanácsosa, majd 
államtitkára lett.

Gönczy Pálnak érdemei nem ebből a 
fényesen megfutott pályából olvashatók ki, 
hanem magasztalnunk kell benne a sorsnak 
valami különös ajándékát, oly kiváló pe­
dagógiai tehetséget és azzal kapcsolatban 
a gyakorlati tanításnak oly helyes érzékét, 
amely őt a nagy magyar iskolaszervezők 
és tanítómesterek: Apáczai Cseri János, 
Maróthy György, gr. Brunszvik Teréz, 
Kármán Mór, stb. méltó társává teszi.

Gönczy Pál három téren is rendkívüli 
szolgálatokat tett a magyar iskola-ügynek. 
Első sorban mint iskola-szervező vonta 
magára a figyelmet.

ő alapította ugyanis itt Debrecen és 
Böszörmény között a zeleméri-rom tövé­
ben a hires zeleméri iskolát. Harminc éves 
sem volt, mikor svájci módra létesítette ezt 
az iskolát, az elemi és gazdasági iskolának, 
az árvaháznak és javító intézetnek ezt a 
különös keverékét, amely legalább is két 
uj gondolatot vitt bele a magyar közokta­
tásba, t. i. a népiskolát gazdasági irány­
ban kell vezetni és a gyermekeket kéz­
ügyességre is kell tanítani. — Mindkét esz 
mét csak a pedagógia újabb fejlődése mél­
tányolta teljes értéke szerint. Mikor busz 
évvel ezelőtt Guttenberg Pál a shandináv 
félszigetről elhozta hozzánk a szlöjdöt, tu-

lajdonkép csak a zeleméri iskola kézi­
munka-tanítását újította fel; mikor pedig a 
közoktatási kormány az utóbbi években 
egymásután alakítja át a népiskola máso­
dik szakaszát, az ismétlő iskolát gazdasági 
iskolává; akkor szintén a Gönczy Pál 
nyomdokain halad.

A zeleméri iskolát azonban elsöpörte 
a forradalom vihara, és később Gönczy 
egészen más téren bizonyította be iskola­
alapításra való hivatottságát. ö állította 
fel a fővárosban az első református közép­
iskolát, amelyből a ma virágzó kálvinista 
főgimnázium lett. De iskolaszervező ké­
pességének igaz tér akkor nyilt, mikor 
báró Eötvös József 1867-ben a népiskolai 
ügyosztály élére helyezte és mikor az 
1868. évi népiskolai törvénynek a végre­
hajtását, az átalános iskola-kötelezettség­
nek az életbeléptetését leginkább az ő erős 
vállaira bízta.

Nem kisebbek Gönczy érdemei, mint 
a szemléltető oktatás egyik úttörő bajno­
káéi. 1

Az iskola falait ő kezdte mindenféle 
szemléltető ábrákkal, képekkel teleaggatni; 
ezek közzül a térképeket maga készítette. 
Mi, akik egy emberöltővel ezelőtt jártuk 
az iskolát, földrajzi ismereteinket első sor­
ban Gönczy fali és kézi, eggyes és gyűjte­
ményes térképeinek, földgömbjeinek és 
más segédeszközeinek köszönhetjük.

De legjobban belevésték az ő nevét a 
magyar iskola-ügy történetébe Ábécéje és 
elemi olvasókönyvei. Ábécéje az irva-olva 
sás elvén épült és alapja lett mindazoknak 
az újabb kísérleteknek, amelyek a legegy­
szerűbb, de azért a legnehezebb dolgot, az 
olvasás és Írás mesterségét akarják minél 
könnyebben elsajátíttatni a gyermekekkel. 
De mielőtt ezek a próbálkozások fölléptek 
volna, addig évtizedeken át millió és millió 
gyermek a Gönczy bácsi Ábécé-je támo­
gatásával tette meg az iskola padlóján első 
bizonytalan lépésen.

Debrecen és Hajduvármegye tanítói 
bölcs és okos dolgot miveitek, amikor 
ennek a nagy iskola-szervezőnek, ennek az 
Istenáldotta tanítómesternek a neve alatt 
egyesültek több, mint másfél évtizeddel ez­
előtt; most pedig szépen és nemesen csele- 
kesznek, mikor Gönczy Pál szülővárosá­
nak, Hajdúszoboszlónak támogatásával

Uj ülésrend a Házban.
Délntám háromtól este hétig.
Érdekes tervvel foglalkoznak a kor­

mán/ tagjif, Arról van sző, kogy a szep­
temberben megkezdődő ülésszakban a par­
lamenti tan oskozáiok idejét délelöttrU dél­
utánra fogják áthelyezni. A képviselőházi 
ülések áthelyezésének célja az, hegy a kor­
mány tagjai munkarendjüket célszerűbben 
oszthassák be, mint eddig.

A képviselőházi ülések eddig szokás 
szerint délelőtt tiz órakor kezdőd‘ek és kö­
rülbelül délután két óráig tartottak. Az nj 
tanácskozási rend szerint a tárgyalások dél­
után három órakor fognak kezdődni ős a 
házszabály szerinti négy órát betartva, este 
hót órakor fognak végződni.

Eddig a képviselőházi ülések ideje 
összeesett a minisztériumi hivatalos órákká1. 
Sőt az is mrgesett nem egyszer, hogy vala­
melyik miniszternek ugyanabban az időben 
még bizottsági ülésen is részt kellett, vagy 
kellett volna vénái. így történt aztán, hogy 
hol itt, hol ott lehetetlen volt apróbb, sőt 
néha fontosabb mulasztásokat elkerülni. Kü­
lönösen a közigazgatás szenvedett a képvi­
selőházi tanácskozások miatt.

A miniszterek ős államtitkárok ugyan 
még a fontosabb parlamenti tanácskozások 
idején is iparkodtak legalább délben rövid­
időt gbemsnnl a minisztériumokba, de es 
meg gyakran a képviselőházi tárgyalásokra 
volt hátrányos. A miniszterek ős államtit­
károk déli tizenkét óra után rendszerint el­
siettek a hivatalaikba, hogy amit lehet, még 
elvégezhessék. Ennek aztán az volt a ter­
mészetes következménye, hogy az interpel­
lációk idejében már nem voltak a Házban 
a miniszterek. Ha ellenben az uj tárgyalási 
rend életbe lép, dolgozhatnak hivatalaikban 
a rendes hivatalos órák alatt, idejük lesz el­
menni a bizottsági ülésekre, amelyek nagy- 
részét délutánról délelőttre fogják áthelyezni
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és jut idejük eg/éb hivatalos dolga kein 
tézésére fej

Nagy jelentőségűnek tartjuk azonban 
az újítást a parlamenti tanácskozások éa 
a képviselők szempontjából is. Eddig a 
képviselőház, ha csak valami különösebb 
érdekességü tárgy nem volt napirenden, 
tizenegy éráig még nem volt határozatképee, 
tizenkét, vagy egy óra után pedig már nem 
volt az. A képviselők egy része kényelmes 
eőge miatt késett le az ülés megnyitásáról 
a másik rész — ős ez a fontosabb — egyéb 
elfoglaltsága miatt — ment későn, sőt rit­
kán a képviselőházba. Azokról, akik egy­
általán nem járnak az ülésekre, nem szó­
lunk, azok valószinüleg akkor sem fognak 
járni, ha a tanácskozások délután lesznek. 
De igen sok olyan képviselő van, aki in­
kább a parlamentet hanyagolja el, mint ke­
nyérkereső pályáját. Hogy mást ne említ 
sün*, a képviselők között igen sokan van­
nak, akik ügyvédi prakszist folytatnak. Ezek­
nek délelőtt tárgyalásaik vannak és Így 
csak délben mennek be a képviselőházbr. 
Akkor is csak igen rövid időre, mert déli 
egy óra utáa a honatyák nagy ré*ze e.mesy 
— ebédelni. így azíáu azok a képviselők, 
akiknek más foglalkozásuk is van, jóformán 
csak vendégszerepelni jártak ba a Házba. 
A tárgyait javaslatokhoz alig szólta* hozzá, 
sőt javarészt alig ismerték.

Épen ezért helyesnek és praktikusnak 
találják az illetékes körök a tervezett újí­
tást. Mirt habár a fent említett anomáliákat 
teljesen meg nem is szünteti, tohonyára 
csökkenteni fogja és másrészt semmi olyan 
ok nincsen, amit a tervezett reform ellen 
fel lehetne hozni.

A miniszter Budapesten. Kuen-Hé 
derváry Károly minisztereinek, — mint fő 
városi tudósítónk jelenti, — ma utazott el 
Osztendéböl. A miniszterelnök a napokban 
Budapestre érkezik s részt vesz a kormány 
előzetes tárgyalásain.

Vármegyei élet.
őszi közgyűlés előtt. Sorozások.

A vármegyoházán is véget őrt az ura - 
más nyári szezón s megko .dődött a mozgal­
mas élet. Holnapra várják vissza Domahldy 
Elemér főispánt. Kovács Gyula alispán pe­
dig állandóan itthon fog tartózkodni, nem 
véve részt több katonai sorozásban.

(Az őszi közgyűlés.)

A vármegye őszi közgyűlése ebben e 
hónapban fog megtartatni. Természetes, hogy 
a legutóbbi közgyűlés óta nagyon sok fel­
dolgozatlan anyag gyűlt össze, amályek közt 
a lfgfon'osabb lssz sz 1911-iki költégiráay- 
zat, melyen most dolgozott a számvevőség.

A közgyűlés határnapja még nincs 
megállapítva, de minden valószinüség szerint 
26-án lese.

Ezt megfogja előzni az ál aadó vá 
laeztmány ülés, melyet e hó 7-íkére hívtak 
össze s amelyen » közgyűlés tárgysorozatát 
illspitják meg.

Ezek közt fog szerepelni hvjduböszftr 
méty városháza ismeretes ügye m s min 
den vHóezinüség szerint egy kis politikai 
iza is lesz a lárgyeoroz&tLas. a különbőz#1 
miniszteri leiratok Kapcsán.

(Sorozások a megyében.)

A sorozások 13-án ércek végett a vár 
egyében. Ma és hétfőn Sioboszlón soroz­

ik 0. leih Mihály polgármester po'gári 
luöklése mellett, keddtől e hó 13 ig pid g 
aba községben Csapó István foldbirtokos 

Inökiésóvul.
Ezzel aztán befejeződnek a sorozások, 

balmazújvárosi sorozás eredménye eddig 
kiég ismeretlen, de az eddig megállapított 
eredmények szerint — míg nz országban 
cagyon sőt szinte példátlanul rossz volt a 
katonának való emberanyag, addig a haj du­
dákból nagyon sok katona válik.

Gönczy Pál.

Könnyű vér.

A legnagyobb magyar népnevelő.
A negyvenes évek termékeny talajából 

nőtt ki Gönczy Pál, aki a múltat tapasztalá­
saiért becsülte s a jelent igazi bölcsességgel 
fel tudta használni a jövő építésére.

Hajdúszoboszló n egyszeri! kálvinista 
családból származott, 1817. december 26-án. 
Iskoláit Hajdúszoboszlón kezdte, ahol az ak­
kori idők szokása szerint Szabó István kon- 
rektor vezetése alatt a deák nyelv ismere­
teibe és a természettudományokba is beha­
tolt, már t. i. oly mértékben, amily mértékben 
azt a szoboszlói partikula megengedte. A 
már gyermekkorában is társai közül kivált 
Gönczy Pál a „Hütner“ szent históriáján tul- 
látva, nagy szorgalommal rajzolgatta a 
„Kis tükör“ képeit, festegette a virágképeket. 
Az algimnáziumot végezve, a debreceni kol­
légiumba került. Itt végezte a filozófiai tanul­
mányokat, amellett kedvenc passzióinak élt: 
faragott, esztergályozott, gyakorolta magát 
a természet utáni rajzolásban.

A filozófiai tanulmányok elvégzése után 
Köbölkutra ment tanítónak, majd Gálospet- 
ribe nevelőnek, hol a Draveczky-családnál 
feltalálta azt a kört, amelyet a munkálni 
vágyó ifin keresett. Itt jött össze Nagy Lász­
lóval, a későbbi pestmegyei tanfelügyelővel 
s lett központjává a környék tanítóságának.

Gálospetriben ösmerkedett meg Végh 
József nagymiveltségii leányával, Jozefával, 
kit svájci utazása után feleségül vett.

Gálospetriben készítette fiivészkedése s 
egyéb tanulmányai közben azt a földgömböt, 
mely a „Gönczy“-féle földtekék őse, mely 
mint ritka becsesei biró ereklye, a hajduvdr- 
megyei „Gönczy Egyesület" tanszer-múzeu­
mában van elhelyezve.

Svájci tanulmányútja alkalmával ismer­
kedett meg a Teilenberg—Wehrli-féle isko­
lák áldásos működésével. Ezt az irányt plán­
tálta át a Karap Sándor zeleméri birtokán 
felállított nevelő-intézetbe, hova Gönczyt 
Karapék egy ma is mintául szolgálható inté­
zet vezetésére hívták el. A zeleméri 400 hol­
das birtokon a Gönczy Pál tervei szerint 
épülnek a gazdasági épületek, ültetődnek a 
selyemtenyésztés alapjául szolgáló eperfák 
s kezdődik meg az a nevelői munka, amely a

1.
Mintha befészkelte volna az unalom ma­

gát a kávóház dohányfüstös levegőjébe.
A cigányok öszemarakodtak egymás 

közt. A bőgős öszehuzta bozontos szemöl­
dökét, — ránezok gytirődtek zsíros hom­
lokára.

Véknyan folyt a garas, a másodprimás 
mégis kimarkolt a tálcából. Ezt a cimbalmos 
mondta. Azt állította, hogy figyelte a tü­
körből.

A prímás csak úgy félfüllel figyelt a cim­
balmosra, valami katonatiszt feleségével ko- 
kettirozot egész este.

Még egy hosszút szívott karcsú cigaret­
tájából, — azután letete a hegedűt. Nem szólt 
egy szót sem, felvette a prémes nagy télika­
bátot s elhagyta a termet.

A többiek még élesen vitatkoztak egy­
mással egy darabig, — azután felcihelődtek 
ők is.

Az Idő éjfél után járt, a kávés nem bánta, 
hogy elmennek, úgy is alig két-három ember 
ült az asztaloknál.

A bőgős még viszaszólt a Náci pincér­
nek, aki nagy álmosan támaszkodot a teke- 
asztalnaK.

— Nem játszunk többet egy feketekávé­
ért! Nevetséges dolog, nem játszunk csak az­
ért sem. Még szivar sem jár hozá. Azután 
vendég sincs, csak gyéren.

A Náci csak bólintott rá egy nagyot. Na­
gyon jól tudta, hogy a cigányok Összeröf- 
fentek a garason. A bőgős dühös, azért ha­
darja a beszédet. Oszehord mindent, rajtuk 
akarja kitölteni a haragját. Pedig dehogy is 
nem játszanak többet. A cigánymuzsikus ha­
ragja nem tartós. Itt lesz holnap az egész 
banda. Most öszemarakodtak de az elegáns 
prímás szélben, hóban ott várja őket az utca­
sarkon. Másik kávéházba mennek. Az utón 
még ősze is csókolódznak a halálos ellensé­
gek. Kis idő múlva jött is a cigányhordár, 
bőgőért, cimbalomért, hegedűért.

Künn hideg volt, meztelen keze tnegmar- 
jult a bőgőhurcolónak.

Egy kis időre meg is húzódott a kályha 
meliett.megmelengetni meggémberedett tag­
jait. Előkotorászott a zsebéből pár kr.'icárt 
s odaintette a Nácit. Egy kis pálinka llett 
volna neki. A kávéházban drága a snapsz 
de Náci jó fiú, kicsinálja a kaszirnőknél, hogy 
annyi pénzért kapjon egy pohárkával, mint 
amennyi épen akad a zsebében.

Inkább elengedi Nácinak azt az Ígért cl 
pőt is, amit a múlt este helyezett kilátásba.

csak adjon egy pohárkával, — ha nem is lesz 
a színe a snapszos pohár metszett kariká­
jáig.

Az igaz, hogy a nagy lábaujja kikan­
dikál a gyönge nyári cipőből, amely télen 
keresztül nem is igen alkalmatos a szalad­
gálásra, de hát nagyon nehéz az élet, még jó­
formán nem is evett ma s a pálinka nem a 
szomjúságot, hanem az éhséget oltja.

A rongyos bőgőhurcolót a püspök Ömél­
tósága ugyan segíteni akarta. Magához vette 
inasnak, felöltöztette piros stráfos ruhába. 
Kijárt neki az étel rendesen, pedig csak holmi 
apróbb szolgálatokat teljesítet. Hanem nem 
jól érezte magát a tiszteséges ruhában s egy 
este megszökött. Visszaszökött a bandához, 
azóta folytatja a régi mesterségét, hordoza 
a bőgőt, cimbalmot, hegedűt a cigányok után.

A kávéház sarokasztalánál egy fiatalem­
ber ül. Ezelőtt kereskedő volt egy jóhirii 
nagy cégnél. Előkelő családból származott, 
de rósz társaságba keveredett, kerülgette az 
iskolát, mig végre az apja, akinek nyolc 
gyermeke, volt még otthon, elcsapta keres­
kedésbe.

A fiú nem akart kereskedő lenni, valami 
más pálya iránt érzett hajlamot. Először a 
színháznál statisztált, azután elkerült egy 
laphoz korektornak, hogy hátha fogna vala-
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tanítást nem öncélnak, hanem a nevelés esz­
közének tekinti csak.

A zeleméri intézet 1845. tavaszán nyílt 
meg 12 gyermekkel. Még ma is él az öreg 
Udvarhelyi József hajdúnánási tekintélyes 
polgár, e 12 közül egy, egykori tanítvány, 
kinek elbeszélése és az elbeszélést támogató 
kézirat fényesen bizonyítják, hogy Oönczy 
Pál több mint egy félszázaddal előbb, meg­
találta azt a helyes irányt, — munkára nevelő 
methodusával — mely a nép iskoláinak lét- 
jogosultságát egyedül biztosíthatja.

Sajnos, hogy a 48-iki szabadságharc 
félbeszakította Oönczy zeleméri mun­
kásságát. Kénytelen volt visszavonulni Gá- 
löspetribe. Itt érte Szőnyi Pál meghívása a 
Budapesten felállított nevelő intézethez. A 
Szőnyi intézetétől megválva, maga alapított 
Budapesten intézetet, hol kiváló emberek — 
mint Török Pál, Székács József, Brassay 
Sámuel — ismeretségébe és barátságába ju­
tott, kik megismervén a komoly, tudományos 
készültségü, az élet praktikumai iránt kiváló 
érzékkel biró Oönczy Pált nagyrabecsülték.

E nagyrabecsülés alapján hívta meg Tö­
rök Pál püspök a Kálvin-téri papiakon felál­
lított gimnázium igazgatójául Oönczy Pált. 
Mint igazgató s a református egyetemes 
tanügyi bizottság felhívására készítette a 
népiskola szervezetét s irta meg mint pest­
megyei és városi képviselő testületi tag azo­
kat a kiváló közleményeket s különösen a 
Pesti Napló, Prot. Isk. Lap stb. lapok hasáb­
jain, melyekkel helyes mederbe terelte a fő­
város oktatásügyét s megalapozta az 1868: 
38-iki népoktatási törvényt. Mint az egész 
nemzet oktatásügyére kiváló befolyással biró 
nagy súlyú férfiút hívta meg a nagy Eötvös 
József báró maga mellé államtitkárnak.

Uj szerepkörében úgy megállta helyét 
hogy a népoktatási törvény életképes volta 
egyenesen az ő praktikus érzékre valló köz­
reműködésének köszönhető.

Mint államtitkárnak, módjában lévén 
Magyarország népoktatásügyének elárvult 

voltán segíteni, egy nagytehetségü és vas 
akaratú ember szorgalmával Igyekezett i 
magyar nemzeti oktatásügyet a kor színvo­
nalára segíteni. Egyszerűen bámulatos azon 
energia, amit ő a művelődés fegyvereinek fel- 
használásával, aránylag rövid idő alatt r 
csaknem analfabéta nép oktatása terén, mm 
den szemmellátó előtt bemutatott.

Az „ABC“-től elkezdve a kitűnő tan-

és vezérkönyvek egész sorozatával ajándé­
kozta meg nemzetét, tanított és irányított, 
inig csak nemes szive utolsót nem dobbant.

Karácsondon, 1902-ben, rövid betegség 
után ment el a mindenélők utján az az ember, 
akinek egész élete — a szó legvalódibb értei­
mében — nemzetének előhaladása érdekében 
telt el. ...

Emléke a magyar nemzet népoktatásá­
nak munkásai előtt feledhetettené vált s az 
a szobor, melyet a hajduvármegyei Oönczy 
Pálról nevezett Egyesület szülővárosában 
emelt: mérhetlen időkig hirdetője lesz az 
igazi nagy embert feltüntető hazafinak.

A Qönczy-szobor holnapi leleplezési ün­
nepélyének programja a következő:

I. Díszközgyűlés: (XVIII. évi rendkívüli 
III. vándorgyűlés) szeptember 4-én délelőtt 
10 órakor, a hajduszoboszlói magyar kir. 
állami polgári iskola tornatermében. lár- 
gyak: Elnöki megnyitó (küldöttségek üdvöz 
lése). Oönczy Pál emlékezete. Simon Karoly 
egyesületi alelnök emlékbeszéde. Emlékezés 
Oönczy Pálról. Előadja Csánky Viktor Haj- 
dumegye kir. tanfelügyelője. Visszaemlékezés 
Oönczy Pál zeleméri nevelői eljárására. 
Elmondja: az öreg Udvarhelyi József, a 
Oönczy Pál zeleméri egykori anitványa. 
A közgyűlés berekesztése.

II. Szoborleleplezés: 1. Himnus. Énekli 
szoboszlói dalegylet. Tóth Lajos karnagy

vezetése mellett. 2. Beszéd. Tartja Csurka 
István, a Qönczy-egylet elnöke. Beszédje 
közben a lepel lehullván, a szobrot az egye 
sülét nevében megkoszorúzza. 3. A szobrot 
átveszi: O. Tóth János H.-Szoboszló r. t. 
város polgármestere. 4. Alkalmi költemény. 
Irta: Lampérth Géza dr. Előadja: Mocsári 
László néptanító. 5. A volt tanítványok ne­
vében a szobrot megkoszorúzza: Eötvös Ká­
roly Lajos kir. tanfelügyelő. 6. Alkalmi ének. 
Előadja a hajduszoboszlói dalegylet, Tóth 
Lajos karnagy vezetése mellett.

Az ünnepély végeztével délután fél 2 
órakor közebéd a „Bika“ vendéglő összes 
termeiben. Egy teríték ára 4 korona. Ebéd 
jegyekre vonatkozólag Hajdúszoboszló vá­
ros polgármesteri hivatala intézkedik. Ide, 
vagy a Qönczy-egylet elnökéhez jelentendő 
be a diszebéden való részvétel, lehetőleg pár 
nappal előbb. „

III. Este 8 órakor hangverseny a „Bika

nagytermében. Műsor: Nyitány. Előadja: 
Rácz Károly és fia zenekara (Debrecen). 1. 
Esti nyugalom: Hammától. Előadja: a Deb­
receni Dalegylet. 2. Monológ. Előadja: Vass 
Jolán urhölgy (Debrecen). 3. Dalok. Előadja: 
Nagy András Rácz Károly és fia zenekisé- 
rete mellett. 4. Finn dalok: a) Bölcsődal. b) 
Tengerész a szénégetők között. Selim Palm- 
grentőlj átdolgozta i liackl N. Lajos. Előadja. 
a Debreceni Dalegylet. 5. Hegedűszóló. Elő­
adja: Piribauer Ferenc (Debrecen). 6. Költe­
mények. Felolvassa: Lampérth Géza dr. 
(Bpest). 7. Kuruc dalok. Székácstól. Előadja: 
a Debreceni Dalegylet. Belépti dij. Személy­
jegy 2 kor. Család-jegy — 3 személyre — 5 
korona. A hangverseny tiszta jövedelme a 
Oönczy-szoboralapot és a Oönczy tanítói 
internátust illeti. A műsor után tánc követ­
kezik. ___

mit rajta az irás mestersége. Még korrektor­
nak sem vált be, azóta cimszalagot irkái, hir­
detések után futkos, ö ugyan azt beszéli 
hogy ir a lapba, de nagyon kevesen hiszik 
el neki. Újságírókkal járhat a kávéházba, ez 
tetszik neki, olyan emberekkel, akik nagyon 
jól tudják, hogy meddő marad pályája iránt 
érzett ragaszkodása.

Kapna ugyan valami kis hivatalt a vá­
rosnál. A szerkesztő bedughatná Írnoknak, 
fel is ajánlotta már egy Ízben pártfogását 
de viszautasitásra talált.

Nem tudna beleszokni a csendes életbe 
Reggel nyolctól délután kettőig hosszú idő 
egy huzamban elülni gépies munka, másolás 
mellett.

A fiatalember absyntozik s véreres sze­
meivel, a félig részeg emberek bamba kifeje­
zésével bániul a pénztár felé.

A kávéházi trónuson egy elvirágzott 
leány ül... Kenyér galicsokat dobál a főpin 
cér felé.

Beesett kékkarikás szemei vannak, az 
arcán is meglátszanak a ráncok, különösen 
a halántékán. A rizspor itt-ott megfoltoso- 
dott rajta az izzadtságtól.

Mikor a kávés egy-kettot ásítva, ídején- 
valónak találta a lefekvésre gondolni s ki­

Egy francia tudós látogatása 
Vémospércsen.

Nagyon sokan emlékezhetnek rá e b. 
lap olvasói közül, hogy tavaly járt itt Ma­
gyarországon s több napot töltött óppen 
Debrecenben is egy francia tudós, Kálvin 
élettörténetirója, a montaubani theologiai 
egyetem dékánja, Doumcrgue Emil ur, 
ki azt az óhajtását fejezvén ki, hogy sze­
retne egy magyar falut is látni, kivitte ot 
alulírott Vámospércsre, amint erről annak 
idején a helybeli lapokat is tudósítottam. 
Most pedig maga a francia vendég irta 
meg, végtelen egyszerű közvetlenséggel, 
de a mellett rendkívül éles megfigyelő ké­
pességgel a nevezett faluban szerzett ész­
leleteit, látott tapasztalatait egy francia 
egyházi lap, a „Ch r i s t i an i s m e ha­
sábjain. Lefordítottuk e cikket (az előfor­
duló nevek bepótlásával) s azt hiszszük, 
kellemes szolgálatot teszünk e b. lap olva­
sóinak, midőn azt a következőkben ki­
adjuk. _ _ ,

Csiky Lajos.
Egy magyarországi református falu.

Irta: Doumergue Emil.
Vámospércs egy falu, félórányira 

Debrecentől, a kálvinista Génitől, a nagy 
magyar Alföld közepén. Az állomáson az ál­
lomásfőnök, (Túrái Miklós) üdvözöl perfekt

húzta lábát a kávéházból, a fiatalember ott 
hagyta helyét s a leány felé tartott

A kávésgazda ugyan kiadta rendeletben, 
hogy ne bocsássák a kasszához a szánalma­
san kopott külsejű „szerkesztőségi embert“, 
de a pincérek mégis sajnálták megszégyeni 
leni s nem állták útját már csak azért is, 
mert tudták, hogy az a két ember szereti 
egymást.

A leány is jobb sorsra született. Azt 
mondja, hogy valami földbirtokosnak a 
leánya, de lángra lobbant a szive, elszökött 
hazulról, azután megcsalták, kidobták a vi­
lágnak. ,

Úgy volt-e, ahogy mondja, ki tudjaí Az 
afféle leányok sok regényes történet hősnői­
nek teszik meg magukat. ,

Amint odaért a fiatalember a leányhoz, 
egész más kifejezést öltött a kaszirnő arca. 
Valami méla bu borult a szemeire.

Egy ideig még ott ólálkodott körülöttük 
egyik-másik pincér, azután magukra hagy­
ták őket. „ ,

A férfi kezében tartotta a no kekeres,
csontos kezét s halk hangon beszélt hozzá:

— Ha meggondolta Irén, tegyer úgy, 
mint mondtam. Sokkal könnyebb az életet 
úgy elviselni kettesbe, mint igy kiilön-külön. 
Vettem ki szobát, meleget, tisztát, olyan tisz­

tát, mint amaga lelke azelőtt,mikor még 
nem járta be a kávéházi füst

Aztán beszélt tovább, élénk fantáziával 
ecsetelve a jövőt. A leány szeme könyre fa­
kadt. Végig folyt az arcán, barázdát szántva 
a rizsporon... , , ,

Két hétig éltek együtt. A leány rászánta 
magát a csendes életre. — Két hétig képezte 
szóbeszéd tárgyát a kávéház törzsvendégei 
közt a kaszirnő esete, ki odahagyta a kávést. 
Egy szép reggelen kaszirnő nélkül maradt a 
kávéház.

A harmadik héten mesélte egy újságíró, 
hogy a leány megint megszökött.

Ezúttal a szeretőjét hagyta oda.
Egy alsóbbrendű kávéházban találtak 

rá. Még beesettebbek voltak a szemei, még 
rizsporosabb az arca.

A férfi ott ült a pénztár melletti asztal­
nál, részeg volt a pálinkától. A leány inger­
kedve fújta rá cigarettájából a füstöt:

— Bolond vagy édesem, ne busulj, igyál 
inkább. , , .

Kacagott, hogy odvas fekete fogai végig 
kilátszottak.

A cigánybanda valami szomorú nótát 
húzott a jelenethez. A bőgő-hurcoló szivar­
véget szedegetett az asztalok alól...

Szatbmarv Zoltán.

\ legjobb minőségű befőtt üvegek minden nagyságban. — Kerti golyók nagy
választékban a legjutányosabb árban. — Kép keretezés a legszebb kivitelben.
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francia nyelven. Ä bíró (Harcsarik' Géza) 
kétlovas kocsija várt reánk és rövidesen 
megérkeztünk Nagy Dániel lelkészhez.

A falu jellege kibontakozik előttünk szé­
les, nagyon széles utcáival s embermagas- 
ságu léckerítéssel körülvett házaival. Min­
den egyes ház földszintes s fehérre van me 
szelve. Csupán a zsidók festik sárgára az 
övéket.

Egy történelmi nevezetességű szalon­
ban vagyunk, a szabadságharc korszakából 
1849 ápr. 14-én Kossuth Lajos detronizálta a 
Habsburgokat a debreceni nagytemplom­
ban, a kálvinista Genfbe menekült magyar 
nemzeti parlament nevében. Az osztrákok 
az oroszokhoz folyamodtak, kik 200,000 em­
bert küldtek segítségükre. A kimerült ma­
gyarok 30,000-en voltak s az utolsó ütköze­
tet vívták. És ebben a szalonban tartózko­
dott akkor a magyar generális, Görgey Ar­
thur, mig Debrecen alatt az ágyuk dörögtek'.

A faluban 736 ház, 830 család van, mely 
közül 100 zsidó, összesen 3000 lélek.

Meglátogattunk 5—6 házat, amelyek­
ben többé-kevésbbé kellő tisztaság uralko­
dik s nagyon hasonlítanak egymáshoz. A 
széles utcáról belépünk a magas kerítés-ka­
pun egy hosszú, de kevésbbé széles udvarra. 
Az egyik oldalon hosszú, oszlopos folyasó, 
sorba rakott kövekkel, az á m b i t u s, amint 
nevezik.

Mindenütt ott találjuk a szobákban a 
bibliát, az énekeskönyvet és Kossuth képét. 
A szobák egyformák kicsiny ablakaikkal, 
melyek nem adnak elég világosságot. Egy 
hálószoba, térítővel letakart keskeny ágyak­
kal a két sarokban egy asztallal, a szoba kö­
zepén s hátrább egy divánnal. Egy ebédlő­
szoba, egy konyha, a sarokban egy kemen­
cével, mely kupulaalakura van építve s pad­
kával ellátva, melyre télen ráülnek, hogy a 
hátukat melengessék. A fal a mésztől fehér 
színben ragyog. Egy tartó, rajta színes tá­
nyérokkal, a falra van akasztva. S ezeken 
kiviil még 2—3 helyiség, mind más és más 
célra: egy a gabonának, egy pince a bornak, 
egy helyiség a különféle háziszereknek s egy 
sirhalom kinézésű kivájt üreg a burgonya 
számára. Kétségkívül volt még más is, de el­
felejtettem már.

Látogatásunk alatt a férfiak mind künn 
vannak a mezőn, hol mindenkinek van földje, 
közepén egy házacskája is. Az asszonyok, 
kik most egyedül vannak otthon, intelligen­
sek és tiszták. Egyik közülök kertjében egy 
szál virágot szakit le s gomblyukamba tűzi. 
Mások nagyon egyszerűen két-három mon­
dattal üdvözlik Franciaországot.

Egy házban a gazda nála létünk ideje 
alatt tér haza a mezőről ökreivel. Munka­
ruhájában van, bő fehér nadrágban, mely 
olyan, mint egy szoknya, előtte kék kötő­
vel. Ez a kurátor (Koncz Lajos), az egy­
háztanács világi elnöke. Valami öt percig be­
szélgettünk szobájában s azalatt elmondta, 
hogy ő olvasta a francia huguenották törté­
netét, ismeri könyörtelen üldöztetésüket s 
bámulja őket. Nagy könnyedséggel, szaba­
tosan beszél, mint egy szónok.

És mindenütt megkínálnak, hogy üljünk 
le. Közmondásul tartják, hogy aki nem ül le, 
elviszi a háziak álmát. Mindenütt hoznak 
egy pohár bort, a nélkül, hogy kiinnák, mi­
kor idegen vendég van náluk. Egy asszony 
addig erőltet, mig kenyeréből letörök egv 
darabkát.

Ezen idő alatt kiséret alakult körülöt­
tem. Egy debreceni tanár (Csiky Lajos), ki 
társam volt az egész idő alatt, a tanító (Biró 
János), a lelkész családja, a jegyző (Szabó 
Imre egyházközségi jegyző), a kurátor, aki 
szintén csatlakozott hozzánk, és járkáltunk 
homokos, de nagyon tiszta utcáikon. Semmi 
piszok sem az utcán, sem az udvarokon. Lát 
tunk elhaladni egy szekeret, mely elé négy

ökör volt fogva, az ökröknek óriási szarvaik 
voltak s a szekeren ülő paraszt pattogtatott 
ostorával, mely oly hosszú, hogy két kézre 
kell fogni s olyan nagyot durrant,akár egy 
puskalövés.

Egy házban a gazda és felesége megmu­
tatják nekünk téli ruháikat, mert itt, hol a 
nyár annyira meleg, hogy a gazda a ve­
randa alatt alszik, a tél roppant hideg. Az 
asszony himzéses ujju kabátját nem vetnék 
meg legelőkelőbb francia hölgyeink sem. A 
férfinak egy kabátja van fehér bőrből, külön­
féle színekkel hímezve, meg egy fekete 
szőrme ruhája, pirossal díszítve, és ez a ruha 
70—140 frankba kerül.

Az iskolában (Biró János iskolájában) a 
kis leányok zsoltárokat énekelnek és pedig 
a mi francia zsoltáraink dallamára. Elénekel­
ték „A gonosztevőnek dolgán“ és „Mint a 
szép hives patakra“ kezdetű zsoltárokat s 
mi is énekiiink velük. Szép volt a Kálvinista 
lelkeknek ez az idegenben való egyesülése. 
Érdekes módon, nagyon vontatottan énekel­
nek. Vasárnapi istentiszteleteiken két ének­
sor közt oly hosszú a szünet, hogy van ide­
jűk hangosan mondani a következő sort azok 
számára, akik nem tudnak olvasni.

Azután bevezetnek a templomba, hol az 
én kedvemért 5—6 hallgatóval istentiszte­
letet rendeznek. Az orgonán játszák a zsol­
tárokat, melyeket mindnyájan énekelünk, a 
tanár ur fölmegy a szószékbe s imádságot 
mond Franciaországért.

Ezalatt elérkezik a dél és visszatérünk 
a lelkész házához. Egy érdekes nyitott he­
lyiségben megkínál a család mindenkit, hogy 
egyenek egy darab szalonát, csak egy picit, 
mint ők mondják. De pár perc múlva az ebéd 
is tálalva van.

Nagyon érdekes. A szobának nincs ab- 
aka, csak egy ajtóból kap világosságot, 

mely az ámbitusra nyílik. Csak a férfiak ül­
nek asztalhoz, mely meg van rakva pecse­
nyével, úgy, hogy a feladott fehér bort meg­
kívánja az ember. A nők körülöttünk vannak 
s kiszolgálnak bennünket, vagy kivül marad­
nak az ámbitus ajtajában.

Következik a toaszt. A magyar született 
szónok. Könnyedén, tűzzel beszél és mind 
toasztozik. Némelyik két-három toasztot is 
mond. Egy lelkész érkezik. (Sebők István 
Nyiracsádról.) Elfoglalja helyét az asztalnál 
s a toasztoknál. És egymásután jönnek a 
telt poharak és a toasztok lámpagyujtásig. 
Rendkívül érdekes és festői dolog ez!

A jegyző jön az egyházi jegyzőkönyv­
vel s felolvas egy gyűlési jegyzőkönyvi szá­
mot 1703. augusztus 3-ról, amelynek tar­
talma az, hogy egy egyházi tag mond egy, 
abban az időben eléggé elterjedt káromko­
dást: „Ördögadta, teremtette!“ A tanács ki­
sebbsége azt ajánlja, hogy vegyék ki a nyel­
vét s azután kövezzék meg. De a többség ezt 
az ítéletet nagyon enyhének találja s azt ha­
tározza, hogy a tettest, ki a jámbor lelkeket 
megbotránkoztatta kössék lófarkára, úgy 
vontassák egy darabig s a két előbb említett 
büntetés azután jöjjön

De elérkezik az idő távozásunkra. Fel­
állónk az asztaltól, a tanító elénekel egy 
zsoltárverset.

S mi eltávozunk.

marhákra 1000, lovakra 400 koronát ssavas- 
tak meg. Ezután elhatárolták, hogy a nyír­
egyházai gazdasági kiállításon képviseltetni 
fogják magukat. 

Egyesület.
— A várnagyai gaidaaágl egyesü­

let választmánya ma délelőtt Kovács Gyula 
alispán elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
ölhatározták, hogy október hő 9 én Szarvasi- 
marha éa lókiállitást rendesnek valamelyik 
hajduvárosban éa pedig ha H.-Böszőrmény 
nem fogad á el a kiállitáa rendezését, akkor 
Ssoboeslón, vagy Saováton dijjakul szarvas'

Unzip atlétikai fenny.
Miskolc* és Debreczea labdsmgé 

mérkőzése.
Ritka sportélvezetben lasz réssé Dvbre- 

ezen város közönségének, holnap, vasárnap 
délután a nagyerdei sporttéren. A Debreceni 
TornaogyesüKt szokásos évi junior orszá­
gos atlétikai versenyét tartja, melyre, az 
ország legkiválóbb fiztál atlétái jöttek el A
D. T. E. hogy a sportszerető közönségnek
teljes spor élvez etet szerezhessen, as atléti­
kai verseny után még labdarugó mérkőzést 
tart a Miskolci! Sport Egyesület footbal
e «patával.

(Rendezőség.)
Elntkök; Leetyán Adorján, Magasa

György dr., Horvay Róbert dr. Titkárok ; 
Radő Rezső dr., Boruss Mihály. Jegyzők.
A’mády István, Kerekes László. Pénstáraok ' 
Kiss Kálmán. Púnstái ellenőr: Kováé*
Mihály.

(Versenybíróság.)
Elnök: Horvay Róbert dr. Tagok; Já­

nosi Zoltán, Ridó Rezső dr., Tóth Mihály, 
Hajnal Rszső dr , Ronoeik Jenő és Teldy 
Garaton a M. A. Sz. képviseletéten. Tér­
mérnökök: Bac ó Pál, Burger Izsó, Hegedűs 
János, Srabó Gyula, Szilágyi D. Időmérők: 
Toldy Gaszton a M. A. Sz. megbízottja, 
Radó Rezső. dr. és Tóth Mihály. Indítók: 
Hajnal Dezső dr., Ezry Miklós. Cé.lhirák: 
Hajnal Dezső dr-, Móricz József, Redó Rezső 
dr , Lukács Sándor. Pályafelügyelők: Ború « 
Mihály, Kerekes László, Móricz Bertalan, 
Szász Adolf dr., Balogh István. Orvosok: 
Derekassy István dr., Láng Sándor dr., Haj­
nal Dezső dr., Szász Adolf dr.

(A verseny sorrendje.)
1 60 méteres síkfutás oroz. junior.
2. egynegyed angolos síkfutás oroz 

junior.
4, rududrás oroz. junior.
5. diszkoszvetés oroz. junior.
6 su ydobás oroz. jun-or.
7. fél angolos síkfutás vidéki szenior.
8. egynegyed angolis síkfutás vidéki 

szenior.
9. rúdugrás vidéki szenior.
10 kalapáci hajítás oroz. junior.
Dija ás: I-nek a DTE. nagy ezüst, II- 

nek a DTE. kis ezüst, III-nak a DTE. bronz 
érme.

(Nevezések.)
£ z egyes számokra szép számmal ne­

veztek úgy Budapestről, mint a vidék váro­
saiból. Jó erőket küld a Kassal Atlétikai 
Chub, igjn nagy számú atlétával j,ön át a 
Nyíregyházi Torna és Vívó Egylet, ez al­
kalommal először küld Dabreczenbe ver­
senyzőt a Keresk. Alkalmazottak Oroz, Egye­
sületének Sportcsoportja. A D. T. E. atlétái­
nak mindenesetre erős küzdelmet kell meg- 
vivniok az elsőségért. A 60 méteres síkfu­
tásban szép futást várunk Hoffmanntól
E. T. E. A vidéki szenior atléták egynegyed 
angolos és fél angolos futó versenyét Fülöp 
Miklóstól D. T. E. nem lehet elvitatni. Ä 
junior rúdugrásban Hoffmannt várjuk első­
nek szép eredménnyel. A szenior rúdugrás­
ban Hoffmann és Horváth küzdelme lesz 
őrdekfeszltő. A Ju tor disekosavetéa teljesen 
nyílt szám, úgyszintén a. aulydebás is.
___  A Junior egynegyed angolmérfőldes

UJ nöidivat üzlet!
Mlma.'gasMUc <-* dtJLgfcjF^seA.aKan.^lt»® $

Van szerencsém a n. é. hölgykőzönsőg és szabónőket értesíteni, hogy újonnan 
a legújabb nöidivat cikkek, dinek, nőlrohassövetek, bélés árak s mla- 

deaaemü nabékelMkek a legolcsóbb árban kaphatók.

nöidivat aalen
Batthyányi-aloza L szia.
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futásban R6th D. T. E. legerősebb ellen­
felei lessnak a budapesti Kain és a nyír­
egyházai Kiss Aladár. A mu-asugrásban 
erős küzdelem lesz Feienoty D. T. E. é 
Hoffmann D. T. E között.

(A foo Hal mérkőzés)
Az atlétikai versen; ek után a Mis 

kolozi Sport Egyesület és a D. T. E. csa­
pa ai kczött labdarugó mérkőzés lesz. Á 
vendé,,o .apat kiváló játéktudásával, szép 
kombinációival és szívós játékerejével már 
többször aratott szép sikert. A D. T. E 
csspata a nyáron is szorgalmasan traenirc- 
zott és a mérkőzésen alkalma lesz fejlődő 
séről tanúságot tenni.

Helyárak : páholy-jegy 10 kor.' tribün- 
jegy 2 kor.* ülőhely 1 kor., állóhely 40 
fillér. , ,,

A verteny délután 8 órakor kezdődik

Országot felköizakadások.
Temesvár jvts alatt.

Temesvárról érkező jelentések szerint 
ott a napokon keresztül tartott esőzések ren­
geteg károkat okoztak az egész megyében. 
Temesvár és Karánsebes egy része méteres 
viz alatt áll, miután a Temes kicsapott med­
réből. Utóbbi helyen emberáldozatokat is 
követelt az árvíz.

A vészre vonatkozó híreink a követ­
kezők:

Kiöntött a Temes.
A napokon keresztül tartó esőzések 

miatt a Temes kicsapott medréből s Temes 
várt a külvárosokban sok kárt okozott. Táv­
iró- és telefon-oszlopokat döntött ki. Több 
ház beomlott. Az orsovai vonat csak Hor­
nyáig mehetett, ott a vasúti töltés elmosása 
miatt még átszállással sem lehetett tovább
közlekedni.

A legtöbbet szenvedett Karánsebes, 
melynek egy részét úgy elöntötte a viz, hogy 
csolnakokon lehet közlekedni.

Buziás fürdő parkja és a gyógyterem
viz alatt áll.

Karánsebes mellett a vasúti hid lesza­
kadt. A megyében több helyen külömben a 
lakosság vágja át a töltést, hogy a vizet le­
vezethesse.

Az egeres! töltéscsuszamlás.
Az államvasutak forgalmi szakosztá­

lyában a nagy esőzések folytán beállt for 
galmi zavarokra vonatkozólag 
felvilágosításokat kaptuk:

701. és 702. számú keleti expresszvonatok 
forgalma is teljesen megakadt. Most foly­
nak a tárgyalások a hálókocsi-társasággal 
és valószínű, hogy abban fognak megálla­
podni, hogy az expressz-vonatok most is, ép 
úgy, mint akrassószörénymegyei árvizvesze- 
delem ideién, csak Budapesttől nyugat felé1 
fognak közlekedni.

következő

— A jelenlegi szituáció az, hogy a ko 
lozsvári üzletvezetőség tegnap délután hat 
órakor érkezett jelentése szerint a pa yates-
ten előállott megrongálódások munkálatai
legnagyobb részben annyira előrehaladtait, 
hogy a forgalom előreláthatólag néhány na­
pon belül újra felvehető lesz.

Ma még nem érkezett jelentés, mert a 
távirati összeköttetés nagyon rosszul funk­
cionál, amennyiben a távirda-drótokat is el­
mosta az árvíz. Részletes sürgöny nem érke­
zett, annyit azonban meg tudtunk állapítani, 
hogy a nagyvárad—kolozsvári vonalon ege­
res, Magyarnádas és Kolozsvár között nagy­
helyen másfél méter mélyen is el van mosva 
a töltés.

Nem közlekedik a keleti expressz
Másfelől szintén jelentéseket kapót az 

államvasutak igazgatósága forgalmi zava 
rokról. így a karánsebes—orsovai vonalon, 
amelyet még nemrégiben a krassószoróiiy- 
megyei rettenetes árvíz pusztított el, most 
újólag vonalzavarok álltak be. Mehádia kor 
nyékén teljesen beszüntették a forgalmat. A

Csodálatos, de úgy van, hogy még 
a mai korban is, amelyre pedig az ész 
szerűség, a materializmus nyomta rá 
jellegzetes bélyegét s mikor öldöklő ké­
nyé rharcokat vívnak egymással^ az em­
berek a megélhetésért — egymást érik 
a különösebbnél-kiilönösebb végreudel- 
kezések

Komoly hivatalos Írások, poros 
közjegyzői akták közt ott virul a roman­
tika apró kék virága, az excentricitások 
sokféleségének legújabb hajtása.

Ott van például a debreceni Piac­
utca és József királyi herceg-utca sár 
kán levő egyemeletes ház volt úrnőjének 
különös végrendelkezése, mely szerint 
meghagyja, hogy sem az ő háló, sem 
a férje dolgozószobáját nemszabad ki 
nyitni húsz éven keresztül. Az arcunkba 
csapja ez a végrendeleti furcsaság Jókai 
Mór egyik szép regényének levendula il­
latát. Az öreg Kárpáthy János végren­
delkezik ilyenformán a felesége szobá­
járól s szép emlékű özvegy Kacskovics 
Istvánná, — aki egyébként a házát a 
Debreceni Jótékony Nőegyletnek hagyta 

bizonyára a romanticizmus hangula­
tainak hatása alatt állott, mikor meg­
érezte a halál első hűvös lehelletét s 
tollba mondta a közjegyzői díjtételek 
első osztályú számítása mellett, végső 
íikciríitdt

Vagy nem különös ttalt-e az a vég- 
rendeleti rendelkezés, a melynek értel­
mében egyik-másk nemrég elhunyt ur 
asszony halálos ágyán meghagyta vég­
rendelete 10.000 koronával dijjazott vég­
rehajtójának, hogy halála után lövesse 
főbe két kedvenc paripáját. A két nemes 
SíjpAp ppjeso Au^Sazs A3o loqtuB 1UIV
megélhetett volna. De ahelyett, hogy ér­
tékesítették volna, egy katonai állator­
vossal tényleg megölették a két lovat. 
Hogy pedig az örökösök el ne felejtsék a 
végrendeletnek eme furcsa intézkedé­
sét, — mielőtt meghalt volna, impozáns 
felvételekben lefényképezted a két pa­
ripát. ,

Most azután, — mint ismeretes 
egy dúsgazdag ember 20 milliónyi va­
gyonáról úgy rendelkezett, hogy a 
nagyösszegü alapítvány kamatai, jobb 
családból való, önhibájukon kívül el­
szegényedett vagy keresetképtelenné 
vált férfiak és nők felsegélyezésére for- 
dittassanak.

Érdekes, hogy a tengernyi vagyont 
nem maga szerezte Kaszelik Jenő, ha­
nem az édes apja, — mint mondjak — 
sok szorgalommal, derék munkássággal. 
És a leányát a milliomos fivér kitagadta 
minden jussából, olyan végrendeleti in 
tézkedéssel, amelynek nagyon is hatá­
rozatlan utasításai még nagyon sok gon­
dot fognak okozni az államnak, ha — 
hosszú pereskedések — után abba a 
helyzetbe jut, hogy a milliókat a veg- 
rendelkezés szerint használja fel.

Mert, hogy melyik férfiú, vagy no 
való jó családból és melyik ment tőnkre 
a saját , vagy a mások hibájából, azt 
ugyan nehéz lesz meghatározni. Uto- 
végre a kávéházi külön termek, kártya­
szobák rejtelmeit, női divattermek tit­
kait nehéz leleplezni. Akik meg tudnak 
róla, mélységesen hallgatnak, mar csak 
a saját érdekükben is.

Azután maid közbe lép a protek­
ció, az egyházi tekintély pressziója a 
családi összeköttetés és végül minden 
célt fog szolgálni ez az alapítvány, csak 
igazi szociális érdekeket nem, a inai 
nyomorúságos, nehéz megélhetési vi­
szonyok ezer sebétől vérző időkben.

Mint ahogy a romanticizmus nem 
engedi, hogy főutcánk legforgalmasabb 
helyéről, eltűnjék a század elején épí­
tett formátlan épület, amely szembe ásít 
továbbra is még vagy két évtizedig az 
Alföldi Takarék pénztár palotájára s egy, 
különös végrendelet alapján a két indo­
kolatlanul lepuffantott paripa árából sem 
részesülnek tűzifa-segélyben úgy kará­
csony táján városunk szegényei, holmi 
excentrikus s mégis törvényes rendel­
kezések jóvoltából.

Sz. Z.

A feketére mézelt tündér
Merénylet egy leány ellen.
Rakoncátlan katonák vagy éretlen 

gubancok veszede’mes éa minden jőiz- 
léBÜ embett megbotránkoztató durva tré­
fát űztek egy 18—UO éves cselédlány nyak 
Lcrészegitették és megbecstelenitették, ezek 
után egész testét vasiakkal bekenték és 
magával tehetetlen áldozatukat egy árokba 
dobták.

Hogy kik követték el ezen aljas 
cselekedetet és hol, azt még nem lehet 
tudni, mert a leány teljesen eszméletle­
nül fekszik a kórházban. Felköltik, de a 
hozzá intézett kérdésekre nem felel és 
semmi felvilágosítást nem ad az esetről.

Ma az ebéduiáni órákban a Csiesogó 
re".lett posztóid rendőr telefonon jelentette a 
netteknek, hogy a Gilányi-ka=zárnya mel- 

1 jtt egy leáry fölnézik az árokban eszmélet­
et állapotban, mellette egy félti is fekszik. 
Eleinte a rendőr azt hitte, ‘hogy kettős sze­
relmi gyilkosságról van szó. A mentők meg­
érkeztek és megborzndva látták, hogy ez 
árokban, a sárban fekvő leánynak az egész 
arca, a melle ói at alteste vasiakkal vas­
tagon be van kenve. Az eiéltan fekvő nő 
szájából csak úgy dőlt a pálinka szag. Mel­
lette feküdt egy ember ín, szintén részegen, 
de mikor a mentők megérkeztek, a férfi meg­
szökött és nem tudják hová lett. Annyit 
mégis sikerült róla megtudni, hogy Boros 
Sándornak hívják, 50 óv körüli ember, Hajdú 
szoboszlóról velő. Azoknak, akik a mentők 
megérkezése -előtt be izéitek vale, csak annyit 
mondott, hogy u magával teljesen tehetetlen 
jttas nőt a nagy hídtól cipelte magával az 
árokig, amelybe aztán mindketten beledőltek 
jS ott órák hosszáig eszméletlenül feküdtek, 
agyebet nem akart mondani.

A mentők az ittas nőt a kórházba 
szállították, ahol nagyfokú alkoholmérgezést 
állapítottak meg rajta. Mindjárt a délutáni 
órákban ágyba fektették a magával teljesen 
tehetetlen nőt, aki oly mély álomba merült, 
hogy azóta sem sikerült felkőltoui. Ha mé­
gis a hosszas költögetósre, felnyitja szemeit, 
a hozzá intézett kérdésekre nem falel, ha­
nem bambán ős szinte őnklvülellenül bámul 
maga elő.

A leányt a kórházban ismerik. Nem­
régen szolgált a kórházban. Azt is tudják 
róla, hogy nem viseltetik éppen ellenszenv­
vel a férfinépség iránt. Egyébként S>abó

forgalmat. A ■ a sajat eraeauau-------------------------- c --------------———- —,
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Júliának hívják és 18-20 esztendős lehet. 
Elég jóképű leány.

A durva tréfát vt lótzinüleg a közeli 
kaszárnyából! katonák követhették el, vagy 
az sem lehetetlen, hogy a közeiben dolgozó 
ácsok. Előbb leitRtták komoaz, kellemetlen 
szagu pálinkával, azután megbecstelenitettik 
és egész teatét vasiakkal bekenték. Hogy a 
vele egy árakban fekvő embernek miiyen 
szerepe van a gyalázatos tréfa elkövetése 
körűi, azt még nem lehet tudni, valószínű 
azonban, hogy megszökött férfi is ludas a 
dologban is ezért ódalgott el idejében.

Tudakozódtunk a Gilányi kaszárnyá­
ban, hogy a tettesek nem-e az ottani ka­
tonák közül kerültek ki, azonban azt a fel­
világosítást kaptuk, hegy ez teljesen kizáit 
dolog.

A párisi tárgyalásoknak első látható 
eredménye lesz, hogy a Creditanstalt két 
igazgatósági tagja (az egyik Spitzmüller) 
tagja lesz a Déli vasút igazgatóságának és 
viszont a Déli vasút elnöke Egger dr. be­
lép a Creditanstalt igazgatóságába is.

Minthogy pedig ilyen módon a fran­
cia támadások lényegében véve célt értek, 
a francia elsőbbségi részvényesek érdekei 
pedig kiclégülnek, nincs ok többé a magyar 
kölcsön ellen való agitációra sem és igy 
biztosra lehet venni, hogy most már az 560 
millió korona járadék a francia piacon fog 
elhelyezést nyerni.

Meglesz a francia kölcsön
Közbelépett a király.

A francia kölcsön ügyében érdekes 
fordulat állott be. Minden jel arra vall, 
hogy a magyar államot nem fogja kudarc 
érni Párisban, mert a király személyesen 
intervenciója folytán lépések történtek a 
déli vasút ügyeinek rendezésére.

A kudarc az utóbbi hetekben elkerül­
hetetlennek látszott. Ezzel tisztában volt 
a pénzügyminiszter is és tisztában volt a 
kormány is, amely előtt természetesen nem 
csinált titkot a pénzügyminiszter. Sőt a 
kormány nem csinált belőle titkot a király 
előtt sem, és amikor Khuen-tiéderváry Ká­
roly gróf miniszterelnök legutóbb kihall­
gatáson volt és szóba kerültek a katonai 
terhek is, a miniszterelnök aggodalmát fe­
jezte ki a felett, vájjon a magyar kormány 
meg tudja-e szerezni a felemelt katonai

költségek fedezetét, mert a Déli vasút miatt 
a franciák tudni se akarnak a kölcsön be­
fogadásáról.

A miniszterelnöknek ez a kijelentése 
döntötte el a francia kölcsön sorsát. A ki­
rály nyomban jelentést tétetett magának 
a Déli vasút francia részvényeseinek ügyé 
ről is, mivel nemcsak a katonai szükségle 
tek biztosítása, de az is a szivén feküdt, 
hogy a francia közvélemény ne orroljon 
Ausztriára sem, utasította Biehnert minisz­
terelnököt, hogy az ügy elintézése érdeké­
ben haladéktalanul tegyen valamit.

Ennek az utasításnak a következmé­
nyeként utazott aztán a múlt hátén Spitz- 
müller, a Creditanstalt elnöke Párisba és 
nem a magyar kölcsön, hanem a Déli vasút 
ügyében tárgyalt az ottani érdekeltekkel. 
Tárgyalásának meg is lett az eredménye, 
úgy hogy remény van rá, hogy az elsőbb­
ségi kötvények tulajdonosai és az osztrák 
érdekeltek is ki lesznek elégítve.

Az osztrák kormány ugyan eleintén 
Déli vasút államosításával akarta a kérdést 
megoldani, de ez a terv megtört Hieronymi 
ellenzésén, a ki a Déli vasút tarifamegálla- 
pitására nézve fennálló kormánybefolyást 
egyelőre még nem akarta feladni. így az 
után előtérbe lépett egy más tranzakció 
terve, a melynek végrehajtásában főrésze 
lesz a Rothschild-csoportnak, a melynek 
képviseletében Spitzmüller a tárgyalása 
kát Párisban folytatta.

A 606-os. 
*

(A. és B. pdrbeszélnek.)

Én az Erlich-féle

A. Mit szól a 606-oshoz?
B. A kolerás uszályhaiólioz?
A. Dehogy, annak a száma 806. 

szérumra gondolok.
B. (felugrik a kávéházi asztal mellől, azután na 

gyot üt az asztalra s ordít.) Hallja maga bacillus cm 
her, aki kolerabacillusokat beszélt be legutóbb i 
gyomromra, mit akar most megint?!

A. Csak ne heveskedjék, az ember érdeklődik ; 
dolgok iránt.

B. Ezt értem. De mért nem érdeklődik ön olyan 
dolgok iránt, amelyek nem gurítják dühbe az embert?

A. Hát önt mért izgatja ez a tárgy?
B. Hát hallja maga ősbölény, maga preparátum 

ember, a történetemet a 606-ossal.
A. Na!
B. Ide füleljen! Engem is érdekelt a dolog, de 

tisztán tudományos szempontból. Semmi szükségem 
se volt a szérum-oltásokra, de azért érdeklődtem 
szenvedő emberiség eme megváltónak hitt szerén 
Táviratilag üdvözöltem Erlichet. Végül is — mit 
mondjak magának — elmentem nyári szabadságom 
után Frankfurtba. Ismerni akartam a világhírű tu 
dóst.

A. Talán meg is látogatta?
B. De mennyire meg. Keblemre öleltem, meg 

csókoltam, körültáncoltam vele a szobáját elragadta 
fásomban.

A. És?
B. Csak legyen türelemmel, édes pofám, úgy is 

meg fogja tudni a végét. Hat Erlich Megmagyarázta 
a dolgokat, hogy kell oltani stb.

A. Hát akkor maga egy boldog ember, aki el 
mondhatja, hogy kezet foghatott ezzel a nagy tu 
dóssal.

B. Igen, boldog vagyok, annyira boldog, hogy 
szeretném önt képen nyalni, ha nem volna oly 
bárgyú a tekintete.

A. De kérem... Én nem értem?
B. Megfogja érteni... Körülnéztem a látogatás 

után a városban. Gyönyörű város. Remek kolosszá­
lis paloták, minden kis zugban láttam a világvárosi 
civilizációt. És menyi szép nő, aszony és leány...

A. (Nagyot csettint a nyelvével.)
B. Csak ne izguljon. Éppen ez a baj. Ismeretséget 

kötöttem egy nővel. Gyönyörű volt. Igazi szépség. Az 
alakja formás.

A. (Egy pohár vizet iszik, a s emel tűzben ég- 
nck.) Tovább, tovább.

B. És ez lett a tragédiám!
A. Nem értem.
B. Nem, mert magára szemet vetett a paralizis. 

Hát értse meg. En, akinek maga a tudós tanár ma­
gyarázta meg a szérum-oltás minden csinját-binját, 
aki úgy hittem a kétségtelen hatásában, mint a hívők 
a szentekben most svindlinek tartom az egész 606-ost. 
Nem adnék érte egy hatost,

A. De hát miért?
B. (ordítva) De hát értse meg. 

egy gyönyörű nővel, haza jöttem... 
magának, maga undorfőnöki Be 
606-ossal.

i.

Megösmerkedtem 
Mit mondjak még 
vagyok oltva a

Mdry.

Súlyos vádakZelsnlo püspök ellen,
á lemondás háttere.

Fentartás al közöltük mai számunk­
ban egy fővárosi hírlapnak azt a hir- 

dását, ame y szerint Zelenka Pál, a Imái 
evangélikus egyházkerület püspöke leg- 
közelebb visszavonul. A ma reggel megje- 
enö fővárosi lapok valami cáfolatfélét is 
közöltek, az ügyet azonban m*g mindig 
nem lehet tisztán látni. Ma reggelre 
ugyanis a szociáldemokraták lapja, a 
Népszava, azonkívül a ma e.te megjelent 
Óvárosi lapok rendkívül kompromittáló 
esetet tüntetnek főt Zelenka püspök visz- 
szavonulásának okául.

A lehplezis szerint a püspököt tu­
lajdonképen egy szegény társalgóné taszí­
totta le magas állásáról.

Kromann Karolina évekkel ezelőtt 
tartásdij iránt pert indított Zelenka ellen, 
elmondván kerese'ében, hogy a püspök, 
mikor m nt társalgóné volt alka mazva 

ennek háziban, brutális támadást inté- 
. e t ellene, aminek következtében ö egész 
életére beteg lelt. A Kúria ítélete elma­
rasztalta a püspököt s most hogy nyilvá­
nos: ágra került az ügy, a püspök meg­
válni készül méltóságától.

Az alábbiakban ismer étjük a Nép­
szava nyomán a per történetét :

A társalgón# keresete.
Kromann Karolina a miskolci törvény­

székhez báidott keress'ében azt adta elő, 
hegy a nevelőintézetből kikéi ülvén, a püs­
pöknél ennek feleségének ápolója és szóra­
koztatójaként nyert alkalmazást s ily minő­
ségben a püspöknek ói nejénsk szeretőiét és 
tiszteletéi megnyerte. Alig volt azonban né­
hány hónapig a püspök hálában, a szerető­
iét oly módon tanúsítót;» Iránta, amelyet 6 
mint taptsztalitlan leány akkoriban megér­
teni nem tudott, de a következmények an­
nak mivoltát igazolták. 19C0 december 21 őt 
követő napon ugyanis a püspök fölhívta, 
ho^y kísérje el öt az avasi szőllöjébe, hogy 
o t a borházat lősszetskarbhaseák és midőn 
a borházba ért, a püspök belépésük után a 
borház ajtaját bt zárva, szerelmet vallott neki, 
kérőbb pedig erőszakkül akarta rábírni, hogy 
megadja magát, mig végre 6 eszméletét 
vészivé, nehizkórba esett. A püspök Őt ekkor 
lakájára vitte, házánál napokon és hónipo- 
kon át gyógykezeltetie, de a gyógykezelő« 
eredménytelen maradt s ő ezen idő óta 
munkaképtelenné lett, úgy, hogy a püspök 
6t kártalanítandó, neki 20.000 koronát Ígért, 
majd azzal, hogy ez a pénz nála biztonság­
ban nincj, havi 60 korona ellátásban része­
sítette s azt neki 1907. ju idusig rendesen 
űzette is, amikor a további fizetést ok nél­
kül megszüntette. Miután alperes főnti tény­
kedésének eredményé volt az ő munkakép­
telensége s miután alperes kártalanítása ifi­
jében 20000 koronát köteiezőleg megígért 
neki, kérte alperest ezen 20000 korona tőke 
s járulékéi megfitetősére, esetleg, miután 
jeltartására legalább 100 korona szükséges, 
tartásdij címén elhalá’ozásáig havi 100 ko­
rona megfizetésére kötelezni.

A püspök tagadott, 6 nem bántotta a 
leányt. A leány fölmutatta a püspök lóvé­
éit és utalványszeivényeit, tanukra hivatko­
zott, esküvel kínálta meg a püspököt, a sa­
ját esküjét fölajánlotta.

A püspök a leveleket és utalványokat 
nem t gadhatta le, de orvosszakőrtőkkel kí­
vánta bizonyítani, hogy ha való volna is, 
hogy ő erőszakoskodni akart a leánnyal, 
abból az 6 beteglége nem származhatott, 
hanem azt a betegséget örökölte.

tioncz József
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A tör vényezők elrendelte sa orvosszak 
értei bizonyítást, de a leány ai orvosi vizs­
gálatnak nem vetette megát alá. A törvény- 
izék erre elutasította a keresetet azzal az 
iudokolát sál, hogy a felperes nem vetvén 
alá magát a szakértők vizsgálatának, ön 
mega hiúsította meg a bizonyítást.

A kassai tábla ezt az Ítéletet indokainál 
fogva helybenhagyta.

A Kúria Ítélete.
A Kúria mindkét alsóbirőság Ítéletét 

megváltoztatva havi 60 korona életjáradék 
megfizetésére kötelezte a püspököt. A kú­
riai Ítélet indokolása a kővetkezőket mondja;

A C) a bizonylatban az alperes tanú­
sítja, hogy a felperes egy éven át az alpe­
res házánál s illetve felesége mellett Kint 
házvezetőnő és fölolvssénő időzött. A G) 
a. soraiban pedig az alpeies a felperesnek, 
akit kedves bugaként szélit meg éa kis­
asszonynak oimez, a felperes szenvedő álla 
pota iránt érzett részvétének kifejezése mel­
lett oda utasítja, hogy gyógykezeltetése vé­
gett forduljon bizalommal dr. M. E. e^ye 
tömi tanárhoz, akinek 6 (alperes) már be is 
jelentette, bogy hozzá fordul s akinek sze 
mélyeeen fogja megmondani a közelebbi­
eket ; egyszersmind inti a felperest, hogy 
szegény jó anyjára ne ijeezszen reá; ami 
nyílván azt célozza, hogy a felperes anyja 
a felperesnek újabb keletit bajáról ne 
szerezzen tudomást. A G/4, a. sürgönyben

akt Zelenka Pál vlsszavonu'ását illetőleg a 
kővetkező felvilágosítást volt szives adni .

— Zelenka püspök ur viasavonuléaáról 
hivatalos tudomásom nincsen, de úgy ér­
tesítenek, hogy egészségi állapota rákőny 
szeriti a minden munkától való tartjteko- 
dánra tehát a visszavonulásra. Mar a 
zeolnai ünnepen feltűnést keltett, bogy a 
püspök ur nem jelent meg, — én Osten* 
débői tettem meg a nagy utat, hogy fel 
olvasásomat megtartsam — é» ttvoltéte 
csak megerősítette az egészségi állapota 
ról keringő szomorú híreket. Ami Kúria 
ítéletével lezárult ügyet illeti, arról semmi 
tudomásom nincsen. Alig tudom elhinni, 
noha aktákról van szó és törvényes íté­
letről. Ez mindenesetre sajnálatos eUéve- 
hedés lenne és elegendő arra, hogy a 
püspök ur lemondásra határozta el magát, 
mert egyesek hibái következtében — és 
ha még oly kiváló érdemeket is szereztek 
— nem szabad szenvednie az egyház te
kmtBudé“peíti tudósítónk késő éjszaka azt 

telefonálja, hoggy hivatalos helye« 
karstu rágalomnak nyilvánították a Zelenka 

püspök ellen között kompromittáló vádakat.

Ácsok és kőművesek 
sztrájkja.

Nem egyöntetű a sztrájk.
Mint már említettük is lapunkban, a 

debreceni ácsmunkások memorandumé nyúj­
tottak be a munkaadókhoz, melyben munka- 
viszonyaik rendezését és ennek alapján kol- 
S szerződés kötését kérték. A munkások 
eív része - be sem várva a mesterek vála- 
egy reszt, sztrájkba lépett. A munkások
öha áTa a ma? napon, szombat délelőttre be-
kéltető tárgyalást hívtak ’,ei ontek Tuc«
mesterek ezen tárgyaláson nem jelentek meg 
és igv az nem volt megtartható.A mesterek különben nem hajlandók a 
munkások által beadott követelések foto 
twvnlní és nevezetesen a munkasoK ana ioÄ'o« kollektiv S"«dSese,=t=kmSl
SoÄ aThoTy""* Ä a 
Ífőmüvesrnuiíkások Irént! 
szenirozta az ácsmunkások egy része, miig 
a másik része nyugodtan dolgozik tovább.

Az ácsmunkások holnap, vasárnap dél- az aeamuui tiwAK nntrvtprmében

Sziíiház és
~ J előtt 9 órakor a Margit-fiirdő nagytermében
IWllwéSZet gyűlést tartanak, melyen megbeszélik n to-

Kap nyitás előtt.
aperea a feíp?r8Bt a nyagoti pályaudvar 1 (Mik ^talakitáaokV színházáéi)
111. oszt várótermébe találkozásra hivjajida búcsúja.
megmeg. I Immáron — idézve haló poraiban is hi-

Egy levelében vigasztalja, hogy nii.es VCI1 megőrzött emlékű Tóth Ka mánunkat
komoly baja A leány anyjának ezt nja : ugyancsak iütyol a szél, őszre jár s a m<

Tudja, hogy eddi« is, amit lehetett, meg- marosi közönség dideregve, hatalmas zápor 
lettem érdjükben.“ Az anya sürgetésére eső mellett búcsúztatta Gerő Idát, aki az el­
kijelenti, hogy ez az ügy .levelezéssel nem inult szezonban előadott Hanka című szn 
tárgyalható*, csak személyes találkozásra!. I szerepében búcsúzott el a közönségtől, ár 
A leSny ügyvédének is küBzftn&tst moad y/ul fagyva a komikai szerepkort, 

’óindulatu és becses válaszáért“, smikorl Qerő Ida távozása hirtelen történt. A ki
pedig az ügyvéd előadásából mái megtudtál ------- ------------------ *« 11 *"rárnn vérződ
a leány követelésének alapját és mennyisé­
gét, amikor újabban 200 kot ónét is kd d , 
szaret csótleneknek*, így fejezi ba a* 0 
• édhea irt sorait: „Nemes eaplekadstl 
; olt jóindulatáért meleg köszönettel .

Az indokolás még több pörbelt adatot 
sorol fői, amelyek azt bizonyltjáé, hogy a 
püspök a leányt a házától való távoznál 
kővető időben betegségében, amely munka­
képességétől megfosztotta, gyógy kezeltet .e és 
részőze rendszeresen oly összegez is rend;

vábbi tennivalókat. ,,*iVr,lnItt említjük még meg, hogy a^ sztrájk:ol 
kőművesek követeléseiket most már redukál­
va újólag lépéseket tettek a békés kibontako­
zás télé, azonban a munkaadók ezen követe­
léseket sem fogadták cl és Így a sztrájk tar 
tovább. ______ -

A kolerajárvány.
Kolera Sxekssirdon.

Szekszárd, szeptember 3. A mai 
napon semmi fontosabb hír nem érke­
zett az országból, ellenben Oroszország­
ból elrettenti híreket kapunk, a melyik 
arról szólnak, hogy a kolera tavasral 
csak még újabb erövol fog kitörni.

Tudó itásunk a következők :
Szeptember elsején gyanús körül­

mények közt megbetegedett Mocsáry 
István ölvenhatéves földműves. Bevitték 
a közkórházba, ahol dr. Dragios vár­
megyei tisztiorvos és He czegh dr. kór-Iiusv u * meevei tisztiorvos es ne czegn ui.

Hogy szeptembertől kezdve kik lesznek házi főorvos megvizsgálták a beteget és 
i tno-nk. azt már jeleztük, de a legtöbbjét | megállapították a kolera noaztraszt. A

szükséges óvintézkedései azonnalS talán épen ez meg-

vu w. ............. -- * . .
Gerő Ida távozása hirtelen^ történt. A ki­

váló művésznőt ugyanis a nyáron szerződ­
tette a Király Színház igazgatója s bar Uerot 

a 200 koíonét is kü'd I Zilahylroz kötötte szerződése még erre az
, igy fejezi ba ez ügy* UVre nem állhatott a minden izéig művésznő
,Nemes oa?lek>sdettel iga- jíarrjeriének útjába, különben is felbontottnak

tekintendő minden vidéki színésznő és szin- 
ház vidéki szerződése, ha az illető fővárosi 
színházhoz kerül tehát pályája végcélját 
éri el. ...

Gerő Ida utódja hogy ki lesz, ezirany- 
t epeseegeiui mogiuB=itvi—, ez-ot--; , , han az igazgató még nem nyilatkozott, a 
részére rendszeresen oly összege, is ren * jntbogy 5 kényesebb kérdésekben erősen 
kézéi őre bocsátott, amely a nevezettnek el- ™ ^ utóbbi időkben. ,, v
Vitását biztosította. . ,

E tőnjátlís megállapítása után ezt UJ iasuil, -- ------- .------
mondja a Kúria: z^nklő- nincs szerencsénk ösmerni

„Nem is nézve azt, hogy az; eras Lz ő szerencséjük. I tették,
désnek és gondoskodásnak a ev . ..^ Előre azonban nem prejudikálunk, csu- ' ‘ 8zetcgzárdi rendőrkapitány ezeket

ars? v,rT
irányában, pusztán valamely rövid szolgálatra már a jovo tegedett ^ gyanug körülmények
való tekintettel a műnk»adó az alaa|“fo?gó Zilaliy legszerencsésebb cselekedete aLatt- Az orvosi vizsgálat Kolera nősz
jával szemben viseltetni szokott,^« ez a Szilassy Etel szerződtetése. Ez külómben 6llapilotv meg és bizonyosnak
körülmények között a seg y e nagyobb szerencséje Zsigmondy Anná- . k . áii koleráról szó sincs.(facta y- U s^has^y^^tán6—^szomorú A tamásán ^fekszik teljesen elzárva Más

e’udettia) _megukbm véve is a^ a ^res napok jártak’volna. Mert, hogy de gustibus gyanús beteg itt nincs, cs.k a vörhvny

ÄÄ,ibäw.iVru,kot.

miután a tanács és szinügyi bizottság be­
látta, hogy itt, életbiztosítás nélkül nem köz­
lekedhetett a közönség. Bevezetik a villa­
mos világítást az színpadra .s, ahol több he-

kid ritíse, hogy a felperesnek keresetképp

FCrrjSEisrá
hogy ezeknek előideiese mi y . ,ba ho 
hstŐ vissza? az ea irányban j 
zott bizonyítás ennélfogva mint eiOMSb”» 
műlőztetett.1

Hivatalos nyilatkozatok.
Egy fővárosi hirapiró ma felkeres e

gjauuo wv»vP - ------
terjed egyre jobban.

Budapesti esetek.
Budapest, szeptember 3. A 806. 

száiuu uszályhajót, mely eddig veszteg­
zár alatt volt, Újpest felöl ma reggel 
bevontatták az óbudai hajógyári sziget

a világítási effektusok eredménytelenségé-1 f»;riöllumtífc, A hajó maga már dezm- 
nek a gázvilágitás az oka. , ficiálva van, most az árukat egyenként

A minthogy a jövőben sok mindenért 
nem okolhat mást, mint önmagát.

ficiálva van, most az árukat egyenként 
fogják fertőtleníteni, azokat az árukat 
pedig, amelyeket nem lehet tökéletesen 
fertőtleníteni, megsemmisítik. A főkapi-

egyház kiválóiágát, _______ _________  ——— »a,a ■

Hangszer üzlet megnf ill 1
$ziM Sándor ein top* s. t.
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ünyságról nyolc rendőrt küldtek a hely­
színére és a Hl. kerületi kapitányság 
vezetője is jelen van a fertőtlenítésnél, 
mely esetleg egy-két napig is eltart.

Tudósitőnk jelenti, hogy ma újra 
két koleragyanus embert szállítottak be 
a Szent Gellőrt kórházba, de nyomban 
szabadon bocsájtották őket miután ki­
derült róluk, hogy semmi komoly bajuk 
sincs.

Az oroszországi kolera.
Pőtervár, szeptember 3. Most tért 

vissza a kolerától megfertőzött vidékek 
röl Huber vegyésztanár, akit a kormány 
küldött ki, hogy vizsgálatot tartson. Hu- 
bernek az a véleménye, hogy a kolera 
a mostaninál sokkal nagyobb mértékben 
fog fellépni a jövő tavasszal. Ez a véle 
ménye a pestisjárványra vonatkozóan is. 
Itt emlitjük meg, hogy az odesszai va­
dászlaktanyában sok katona pestisben 
oetegedett meg.

Az alkoholizmus ellen.
A debreceni mozgalom.

Napjainkban a legtöbb ember ismeri már 
az alkohol átkos hatását és mégis még az in­
telligencia egy része is az alkoholellenes 
egyesületek, igy a Good Templár rend iránt 
tagadhatlanul bizdnyos ellenszenvvel visel 
tetik.

Itt Debrecenben hiába akarta dr. Burger 
Péter megalakítani a Good Templár helyi 
páholyát, hiába tartottak a fővárosi kiküldőt 
tek szép előadásokat a városháza nagyter­
mében, eredménytelenül ért véget az évek­
kel ezelőtt megindult mozgalom.

Most azutánmint értesülünk — a 
mozgalmasabb városi élet megindultával új­
ból megindítják a debreceni alkoholellenesek 
agitációjukat a páholy megalapítása tárgyá­
ban s már összeköttetésbe is léptek a fővá­
rosi Good Templár vezetőségével e tárgyban. 
Sőt válasz is érkezett a legmeszebbmenő 
erkölcsi támogatás megkérésénél.

Egyelőre megküldte az érdeklődőknek 
Forrel tanár fordításban megjelent füzetét, 
melyet bárki megrendelhet ugyanott 5 fil­
lérért.

Forrel ezen kis munkájában sorra veszi 
az alkoholellenes küzdelem, különösen a 
Good Templár Rend ellen felhozni szokott 
érveket és erős logikával cáfolja meg azokat.

Különösen kiemeli azt, hogy az alkoholiz 
mus nem egyéni jelenség, hanem társadalmi 
kór, mely ellen a társadalomnak kell küzdeni.

De ezen küzdelem nagy nehózségekkel 
jár. Ily nehézségek: a tudatlaság, az előíté­
let, hatalmimagánérdekek, az államnak u. n. 
financiális érdeke, a szokás hatalma stb. A 
absztinencia terjesztését mindezen körülmé­
nyek rendkívül megnehezítik. A helyes isme­
retek, a tudományos eredmények közlése, 
az basztinens meggyőződés felkeltése, az 
élet minden kísértésével szemben, a megfe­
lelő absztinensmagatartás, az alkoholmentes 
társasélet megteremtése mini oly feladat, a 
melyet csak megfelelő szervezet megfelelő 
működéssel képes elérni.

Ily szervezet a neutrális Good Templár 
Rend, melynek célja, hogy absztinencia ut­
ján regenerálja az emberiséget.

Sokan, akik" belátják" az alkoholban re, ő 
veszedelmet, a teljes absztinenciát túlzásnak 
tartják és helyette a mértékletességet aján 
ják. Azonban a tudomány és a mindennap 
tapasztalat igazolják, hogy az alkohol-kér 
désben a teljes absztinencia az egyetlen ered 
ményes álláspont. Ezen álláspont egyéni 
szempontból is igazolt, mnithogy a legújabb 
kutatások megállapították, hogy a szeszes 
italok a szokásos mérsékelt módon fogyaszt 
va is ártanak az eegészségnek. Továbbá a 
mértékletesség határát nagyon nehéz meg 
álapitani. Kevés alkohol élvezete már csők 
kent! az egyén ellenálló képességét. így alko 
hol mértékletes élvezése közben akaraterőnk 
gyengülvén, mind könnyebben és könnyebben 
lépjük át a mértékletesség határát. Ez az 
oka annak, hogy számos mértékletes ivóbó 
megrögzött alkohoista lett.

De ha valaki magára vonatkozólag biz 
tos volna, hogy a mértékletesség határát nem 
lépi át, még egoista szempontból is tekintetbe 
kellene vennie, hogy az alkoholizmus nem 
csak azok baja, akik benne szenvednek, ha 
nem veszély az egész társadalomra is. Hisz a 
büntettek legnagyobb részét alkoholos álla 
pótban követik el.

A Good Templár Rend absztinens állás 
pontja tehát nem véglet, nem szélsőség, ha­
nem teljesen logikus álláspont.

A pénzügyi kuglizé ünnepe.
Elnöki beiktatás. — Háslelavatás.

Zajtalan, de annál melegebb társadalmi 
barátkozó helye Debrecen hivatalnokainak a 
postaépület kerti helyiségében levő „pénz­
ügyi kuglizó“.

Évek hosszú sora óta kedves találkozó 
hely ez a kert. Szerény kezdetből kiindulva 
lassan-Iassan magához vonta mindazokat, 
akik szívesen áldozzák egy pár órájukat a 
barátságos társadalmi érintkezésnek. Ma 
már a társaság tagokban s anyagiakban any- 
nyira erősödött, hogy a nyár folyamán kőből 
épített fedett kuglizó helyiséget — az előbbi 
fabódéval szemben palotát — építtetett.

Ezt az épületet avatták fel tegnap este 
egy kis parázs összejövetellel, amelynek két 
szeres értéket adott, hogy ez alkalommal ik 
tatták az elnöki székbe Tarnovszky Alajost, 
az uj pénzügyigazgatót. A vacsorán Oláh 
Imre alelnök köszönttöte fel az uj elnököt 
aki válaszában kiemelte, hogy rajta lesz 
hogy ezen társadalmi faktor révén, a közön­
séggel szerettesse meg barátait, akiket mint 
hivatalnokokat nem igen szeret az adófizető 
polgárság. Jelen voltak a p. ii. igazgatóság 
tisztikara, az adóhivatal, a dohánybeváltó 
hivatal nevesebb tagjai és sok mások. Nagy 
József, Hanke Leo, Veinlich János p. ü. taná­
csosok, Váczy János, az egylet atyamestere, 
Deckert József, Koncz Aurél, Járossy Lajos, 
Komlóssy Miklós, Matolcsy László dr. tanár, 
Fodor József, Perczel Zsigmond ésBorbély 
dr. fogorvos és mások. A társaság késő esti 
órákig maradt együtt.

HÍREK
Vasárnapi Istentiszteletek. 1910. 

üíopEmber 4-én s ref. templomokban pr'di­
dinek a kővetkezők : A Nagytemplomban 
prédikál Szelő György leiké»*. A Kőtemp­
lomban prédikál 9 órakor Molnár Ferenc 
s. lelkész, a Kőtemplomban prédikál 11 óra­
kor Betlendi ftndre s. lelkécg. A Kosmth- 
utoai templomban prédikál Könyves Tóth

Kálmán lelkész. Az Ispotály templomban pré­
dikál Uray Sándor lelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban f. hő 4 én 
a dalelőtti istentiszteletet Materny Lajos ev. 
lelkész főesperes végsi.

A görög kathollkti» templomban hol­
nap, azaz pünkfst után 11-ik vasárnapon 
délelőtt fél 7 órakor reggeli istentisztelet 9 
órazor szent mise, délután 8 órakor ve- 
osernye, dórakor rózeafüíér ajtatoeság.

— Az ni pénzttgylgazgató látogatá­
sai. lernovszky Alajos ílr. tanácsos pánz- 
flgyigazgató ma meglátogatta a vármegye- 
háza főbb tisztviselőit miután előz’leg mér 
leadta névjegyét a főispánnál is, aki csak 
holnap érkezik haza Debreorenbe.

— A debreczenl kolora-óvlntéz 
kedések. A rendőrfőkapitány intézke­
dése folytán Ozory István dr. rendőrka­
pitány és Balkanyi Emil dr kerületi or­
vos ma délelőtt is megtartották a szo­
kásos piacvizsgálatot. Ez alkalommal is 
sok romlott és éretlen gyümölcsöt ko­
boztak el. Nyolc árus ellen tettek felje­
lentést. A kerületi őrsparancsnokok ma 
is bázról-házra járlak és az észlelt sza­
bálytalanságokról jelentést tettek a főka­
pitánynak. Százhúsz háztulajdonos ellen 
tettek feljelentést, melyek közül 93 eset­
ben kihágási, 27 esetben közigazgatási 
utón jár el a hatóság.

Wbísz Adolf ideiglenesen

Oroszország szövetségesei. Münc­
heni távirat jelenti: Mialatt Salzburgban gróf 
Aehrenthal San-Giulianoval tanácskozott, 
egész csöndben együtt volt a másik hármas­
szövetség: Oroszország, Anglia és Francia- 
ország külügyi politikájának három vezető 
diplomatája, nevezetesen: Izvolszky külügy­
miniszter, sir Fairfax Carwright angol és 
Crozier francia nagykövetek. Az orosz kül­
ügyminiszter Münchenen át utazott a cárhoz 
Friedbergbe, Münchenben a Continental-fo- 
gadóban szállt meg s ugyanakkor ért oda a 
két nagykövet. A diplomaták között a leg­
nagyobb titokban ment végbe a találkozás. 
Izvolszky csütörtökön éjjel tovább utazott.

A város utadókAItségslőtrány- 
zata. Kovács Jö»ef polgármester ma ter- 

, eskette bo a tanáoiho* a* 1911. és 12. évi 
utadókölteősBlőírinyaatát, mely 14 napi köz­
szemlén volt kitéve. A költségvetés a Ieg- 
köíeltíbbi közgyűlés elé kerül.

A volt koalíció vezérel visszavonul­
nak. A koalíció régi emberei nem érezik ma­
gukat jól az uj változott politikai viszonyok 
közt, miután a küzdelem nem sok eredmény­
nyel kecsektet. Nemrég Nadányi Károly, kit 
a bihari kerületben Várady Zsigmond buk­
tatott el, köszönt le a biharmegyei független­
ségi párt elnökségéről és Biharvármegyében 
viselt összes bizottsági tiszteiről, most pedig 
Zakariás János búcsúzik a politikától. Za­
kariás János a brassói szövetkezett ellenzék 
végrehajtóbizottságának volt elnöke s akkor 
midőn Héderváry fejéhez törvénykönyveket 
vagdosott, lemondott erről az elnökségről. 
Lemondását nem fogadták el. Azóta válto­
zott a helyzet. Zakariás János újra lemondott 

a végrehajtóbizottság a lemondást, melyet 
Zakariás visszavonhatlannak jelzett — elfo­
gadta s elhatározta, hogy eddigi tevékeny­
sége méltánylásának és elismerésének ünne­
pélyes módon ad kifejezést.

Iparfejlesztés Máramarosban.
Míramarosvármegyében mintegy tíz éve foly­
tat uttSrő munkásságot a méramarosszigetl 
par'ejli sztő bizottság ötszcsan hét telepsn 
% m. Máramarosasigeten, Kökényesen, Gá-

a főtőzsdével szemben 
— levő bódéban. —
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nyán, Nyágován, Aknaszlatloán, Rénaazé- 
kea éa Lankán szövóazeteí, hímzést 6 a kosát- 
íonáat vezetett be. Ez uttörö munkásság ed 
dig nagy állami támogatást igényelt, mert ez 
eimaraut 6a tanulatlan nyomorgó lakosság 
nagy költpé^gel és f-irrdtsággal volt az ipa i 
munkába begyakorolható. Minthogy most
már az elCsoro't iparágakban Jól kiképzett
munkás anyag öli rendelkezésre, a m. kir 
kormány elhafAsozta, hogy ,az immár meg 
levő liésziégek kiaknázását magánváiíalko- 
zásra Uz*a és a tanszer rezet állami támo- 
giiását megszü iteíi. A múlt napokban & 
fd.dmiyelési kormány, valamint a kereske­
delmi kormány kiküldJtté iek jelenlétében a 
iparkamara és az o-szígos háziipari szövet 
sóg, valamint jónevü háziipari vAllaikozókb 
egy ad hős bizottság :sz ügyet a helyszínén 
alaposan tanú mányozta és nagy valószínű 
ség van arra, ho y a magánválalkozás o 1 
nagy ipart fog létesíteni. A kamarát köe ) 
e8y hé ig tartó tanácskozásnál Szávay Qyul 
titkár és Rédei Rezső dr s. titkár felváltva 
képviselték.

DBBRBOZKNI FÖOOBTLSH ÚJSÁG

— Kolera és minden fertőző j rvány 
ellen Iegioab óvszer a tiszta bakteriummen 
tes viz. Ilyen a világhírű „Buziási Phönix“ 
ásványvíz, mely mint természetes baktérium­
mentes legtisztább és leg loaóbb hazai ás 
v^Ijyvis_ a leghíresebb urvcstanárok által 
ajánitatik. A mostani járványos időben a 
Buzuási Phönix ásványvíznek egy l ázban 
sem szabad hiányozni i. A buziási források 
különben egy újonnan felbugyant hatalmas 
forrással szaporodtak s igy az eddiginél i 
nagyobb mennyiségben szolgáltatjuk a jár 
vány elleni legbiztosabb ívszert.

— Járványos ldéban o ak a legjobb 
vajat fogyasszuk. Tatcheni tea aj minden 
dt'lu án 5 órakor érkezik Máyer Jenő és 
Bé’a céghez, Piac-utca 33

Kiosztó hír kelt szárnyra tegnap, me'y 
ha valónak bizonyul, komoly aggodalomra 
ad okot. Arról ven ugyanis szó: hogy a koie 
rát az orocz és lengj el fcuosusok bthu-oo) 
tik Már'apöcsra, MürLpócs oly köz I van 
Djbreozenhez, hegy akár igaz akár nem, 
ezen rém hir, negyon helyesen teezi a kö­
zönség, ha pontosan betartja a hatóság ál 
tál ajánlott óvintézkedést, hisz most éíe1- 
fcérdés, sajnos, a kolera oly rém, hogy csa- 
úgy fehst ellene védekezni, ha rendkívülien 
vigyázunk a tisztaságra, leginkább az étke­
zésre, óvakodjunk a gytimoiosevéstől és vi 
gyázzunk leginkább a vidékekrói lekerült 
éleltoiiizerekre, pláne a kenyérre és föképen 
a vidékről piacunkra beszállított kenyerekre, 
amit ötven kéz is megtapogat, nieiőit meg­
vásároljuk ős nincs kizárva, hogy már ma 
Kával hozza be a baciliusokat. Legjobb tu 
doniäsutik szerint a Korona kénytrgyarniík 
amellett, hogy klfogáitsían kenyeret száíiit 
oly olcsó kenyérárai vannak, bogy a vidék­
ről behozott kenyereket jóval drágábban keli 
megfizetnünk. A higeníkus tisztaságról pedig 
csak a múlt héten veit alkalmunk meggyő 
zódni, hogy a kenyér előállítását oly fényűt 
és tiszta neéikwru gépek végzik, hogy a ba- 
cJJusck bevétele teljesen ki van zárva. ó 
Korona kenj íréyár tulajdonosa igazán nagy 
szolgálatot tett a nagyközönségnek e mo­
dern gyí<r létesítésével.

— Tanévnyitó ünnepély. A reformá­
tus felsőbb leányiskola, tunitónőképső intő 
zet és a velük kapcsolatos elami iskolákban 
ez 1910—11-ik tanév ünnepélyes megnyi­
tási szeptember 5-őn délelőtt 10 órakor lesz 
a kővetkező sorrenddel : 1. 87. dics. 1. vers. 
2. 1. dics. 3. vers. 3. Sze'e Níkiós vallásta­
nár imája. 4. 174. dics. 10. veis 5. Konoz 
Auréinő felsőbb leáayisk. igazgató üdvözlő 
beszéde 6. K. Tóth Kálmán : az igazgató 
tané oá elnöke a tanévet hivatalosan meg­
nyitja.

— A vihar pusztításai a csa­
tornahálózatban. A tegnap és tegnap­
előtt éjszakai óriási esőzések miatt az

uj csatornahálózat több helyen megró 
gálódott a Teleky- és Deák Ferenc-ut 
cák sarkán beomlott, a Széoheny é; 
Postakert saroknál, további a Nyugoti 
utcán végig egy méter szélességben le 
sülyedt. A rendőrség azonnal jelenté t 
tett ez ügyben a polgármesternek, úgy 
szintén a csatornaépítő vállaltinak.

— Állami támogatás a munkások nyug- 
dijegyletének. A Magyarországi Munkások 
Rokkant- és Nyugdijegylete 1907 óta három 
éven át évi 5000 korona állami támogatásban 
részesült. A kereskedelmi minister, méltá­
nyolva az egylet közhasznú működését, az 
állami támogatást további 3 évre engedé­
lyezte s annak a folyó évre esedékes ötezer 
koronás első részletét az egyletnek tegnap 
kifizette. — Az egylet központi választmá­
nya pákái Kölber Alajos udvari kocsigyáros 
elnöklésével tegnap tartotta rendes havi ülé­
sét József-utca 23. sz. a. saját házában, me­
lyen Katits Antal igazgató jelentéséből öröm­
mel vették tudomásul, hogy az egylet va­
gyona az idén kilencszázezer koronával nö­
vekedett s a hat millió koronát jóval fölülha­
ladja. A tagok száma szintén rohamosan nö­
vekszik s az idén belépett 23 ezer uj taggal 
a rendes fizető tagok száma a százhúszezret 
elérte. Az idén 55 uj fiókpénztár alakult, ezek 
száma országszerte 346-ra emelkedett. Az 
egylet kiváló jótékonyságának föltünteté­
sére megemlítjük, liogy eddig 870 elaggott 
és rokkant tagjának, továbbá 249 árvának 
nyújtott rendes támogatást s 1903 óta mos 
tanig kilencszázezer koronát meghaladó ösz- 
szeget fizetett ki segélyekre. Legutóbb Kör- 
möczbánya sz. kir. főbányaváros lépett be 
200 koronával az alapitó tagok sorába. A 
egylet központi irodája Budapesten, József 
utca 23. sz. alatti házában van, ahol szívesen 
szolgálnak az egylet felől bővebb felvilágo­
sítással Az egyletnek városunkban is műkö­
dik egy népes fiókpénztára, ahol az érdeklő­
dők tájékozást kaphatnak.

— Aki tudja, hogy manapság nem kell 
már bosszankodni amiatt, hogy a padlóra 
kent fénymáz lassan szárad, ragad, vagy el 
kopik, az csak a hatóságilag védjegyezett 
valódi Eisenstadter-fé'.e Eglasiae padlófény- 
mázt használja, amely három óra alatt meg­
szárad its a padlónak utánozhatatlanul szép. 
évekig tarló fényt kölcsönöz. Az Eglasinr 
padlófénymáa minden nagyobb festék és fü 
s’erker,»kedésben kapható. Egyedül. Egye 
dűli gyáros : Eismelalter Testvérek fi'ny- 
mázgyára Béca, TV/L Ügyeljen a védjegyre 
amely epy pánoólos lovagot ábrától éa min 
den dobozon látható.

— Kolláth a hivatalos lapban. Erzsébet- 
falva sikkasztóját, akinek történetét megír­
tuk, Kolláth Györgyöt ma hajóra ültették 
Amerikában és hozzák hazafelé. Mikor Kol­
láth annakidején kiürítette a községi pénztárt, 
mindennemű ingatlanát és ingóságát a felesé­
gére Íratta, aki nyugodtan és gondtalanul 
gazdálkodott bennük mostanáig. Kollá- 
thékra most lecsapott a menykő, letartóztat­
ták mindakettőjüket, a hivatalos lap mai szá­
mában mebErzsébetfalva teszi rá a kezét a 
vagyonukra. Érvényteleníteni akarják Kol­
láth és felesége között kötött adásvételi szer­
ződést. A tárgyalás november hó 15-én lesz.

— A Temes áradása. Késő éjjel kapjuk a 
hirt, hogy a Temes áradása rohamosan emel­
kedik. A viz Karánsebesen a vasúti töltése­
ket elhordta, úgy hogy mindennemű vasúti 
összeköttetés megszakadt. A temcs-latinai 
vasúti hidat az áradás elpusztította s el­
hordta.

— Török-görög háború. Athéni tudósí­
tás szerint tegnap több óra hosszat tartó mi­
nisztertanács volt a veszedelmes helyzetre 
való tekintettel. A minisztertanács határoza­
tait mélységesen titkolják, mégis sikerült be­
avatott helyről a berlini lap levelezőiének 
megtudnia, hogy a kormány újabb emlékira- 
tott küldött a védőhatalmaknak és a memo­
randumot ezen a minisztertanácson szövc- 
gezte meg. A kormány felhatalmazta a had­
ügyminisztert, hogy huszonnégy óra lefor­
gása alatt rendeletet adjon ki az általános 
mozgósításra, a vasutakat utasíthassa, hogy 
minden rendelkezésre álló vasúti kocsit tart­
son készen a hadügyi kormány számára és 
esetleg nemcsak a hadköteleseket, hanem 
minden fegyverbiró férfit behívhasson.

— Még egy kolerahalál Magyarorszá­
gon. Éjfél után kapjuk a következő táviratot 
Mocsári István földmives ma délután 6 óra­
kor meghalt kolerában. A polgármester a 
tiszti orvost, aki a kellő óvintézkedéseknek 
nem tett eleget felfüggesztette állásától. Itt 
jegyezzük fel még, hogy Marosvásárhelyen 
két emberen konstatálták a kolera nostrast.

— Szoboszló főjegyzője meghalt. Pénz­
táros István, Hajdúszoboszlónak másfél év­
tizeden keresztül volt főjegyzője, aki előbb' 
mint rfőkapitány szolgálta a várost, ma meg­
halt. Pénztáros Istvánban nagy munkaerőt 
vesztett a városi hatóság, de a társadalom 
is, melynek a jó kedélyű öreg ur kedvelt 
tagja volt. 54 éves korában érte utói a halál, 
amely hirtelen tört rá. Szívbajos volt ugyanis 
s hirtelenii! f ellepett szivszélhiidésben halt 
meg.

— A szeptemberi esküdtszéki ciklus.
Hétfőn kezdődik meg a debreceni törvény­
széken a szeptemberi eskiidszéki ciklus, a 
melynek polgár-birái augusztus 16-án sor- 
soltattak ki. A jövő héten a következő bűn­
ügyek kerülnek főtárgyalásra az eskiidtbi- 
róság elé:

Szeptember 5-én, hétfőn: Varga József 
és társa ellen, szándékos emberölés büntette.

Szeptember 6-án, kedden: Kapranyák 
Józef ellen, súlyos testi sértés büntette.

Szeptember 9-én, pénteken: Várad! 
Sándor ellen, halált okozó súlyos testi sértés 
büntette.

— A kékszakái őrmester esküvője.
Erűimből jelentik: Az itteni helyőrségi tem­
plomban nagy botrány volt egy uhlánus őr­
mester esküvőjén. Mikor a nászmenet kijött 
a templomból, a bejáratnál négy asszony 
várta a fiatal párt, a kik közül kettő gyer­
meket tartott a karján. A gyermekek hango­
san kiabáltak az őrmester felé: papa, papa. 
A nagyobb botrány elkerülése végett a 
fiatalpár visszament a templomba és egy 
mellékkijáraton át távozott.

— Jóslat a szeptemberi Időjárásra. Úgy
látszik’, a mostani esős, zivataros időjárás 
tartós lesz, legalább is a hivatalos időjósok 
úgy tartják. E szerina ismét nagy viharok 
várhatók a levegő lehűlésével.

— A cári pár Friedbergben. Friedberg- 
ből jelentik: Az orosz cár ma délután legidő­
sebb leánya kíséretében Nauheim-fürdöbe 
sétált, ott megtekintette a Lajos-körutat és a 
sóbányák berendezését és azután gyalog is­
mét visszatért Friedbergbe.

>

4 Legjobb a Békési Róza „GyOFSIüOSÓ" szappana.
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iákban megérkeztek Irans *»•»»»•-
leiében, Piac* éa Szent Anna u, sarok.

Hz Iskolaigazgató bűnei. Berlinből je­
lentiki Bevégződött a vizsgálat Bock igaz­
gató botrányos ügyében. Kiderült hogy 
Bock őtven leánynövendékét rontotta me , 
húsz más följelentést a töA&yKék to- 
nyitékok hiányában visszautasít .itt. Össze­
sen kilencven szülő tett feljelentés a lány­
iskola igazgatója ellen. A vizsgalat azt is 
kiderítette, hogy Bock bűne után temérdek 
szerencsétlen leány a prostitúcióra adta 
magát.

- Vendéglősök közgyűlése. A deb-
SÄ-“ bLÍHí
nt,kiele eleit népéé kOe»ül6.t “«“P
délután. A amt választmányt ülés titkár s 
ügyész választásának jóváhagyása u án a 
szeptember 14-én Budapesten tartandó orszá­
gos szövetségi közgyűlés programját áUa 
pitptt« meg; elfogadta éa megáévá tette a 
Márkus Jen|$ csókiskola gondnok által tett 
azt áz*Indítványt, hogy áz országos azötm- 
sés évi közgyűléseit minden évben mai más fürdőhelyen vegy yidíki városban tart- 
sák meg. A szövetségi közgyűlésre a titkárt 
és áz elnököt küldte ki.

— A debreceni zenekonzervaté- 
rlnmban a beiratkozások f. hó 12 íg tarta- 
intek. Felvétetnek kezdő tanulók éa haladók 
10 korona havonkénti tandíjjal. Ez Iskoia 
Debreozen egyetlen tanintézete, hol ok!ev°|i;s 
tanárok működnek, kik reav-sak a t-nter- 
vébez, hanem módszeréhez is 
nak áz országos kir. senerkadémiának és 
teljesen a világhiiü főiskola ezelh méhen ta­
nítanak. Főtanszskok : zongora, h■ gedu,'ének, 
gordonka. A hivatalos órák zhtt délelő t 
11—1-iir, d. u. 5—6-ig készséggel szolgál! 
bővebb felvilágosítással P. Nagy Zoitán igaz­
gató. (Piacú’ci 26. sz)

— A nagymarosi vonatszereneaét- 
lonséo. Nagymarosról jelentik, hogy ott egy 
tehervonat Mott a több kocsi összetört. 
Budapesten e szerencsétlenség miatt valósá­
gos rémhírek knültek forgalomba, azt be- 
Biőlik, hogy a 128-más Parkány-aánai teher­
vonat összeütközött egy személyvonattal s 
begy ezémos emberáldozata lett a szeren­
csétlenségnek. Szerencsére azonban ez a hír 
nem bizonyult valónak.

— Kereskedelmi és Iparkamarák 
értekezlete. Az ország összes kereskedelmi 
és iparkamarai értekezletet tartanak Kassán. 
Az értekezletnek számos fontos és aktuáus 
tárgyal együttesen úgyszólván az egész mt- 
eln ipar- és kereskedelmi politikát ma 
gukba foglalják. A megbeszélések bizalmas 
természet6ek és a kamaráknak a napi két- 
désekben egységes állásfoglalását vannak 
hívatva megállapítani A dabreozeni kamarát 
az értek bi Men Rácz Lajos or. scgídtitkar 
fzgja képviselni.

— Könyvtől vaj egyetemi tanár. Rómá­
ból jelentik: Egy idevaló műkereskedő-an­
tikvárius levelet kapott Zanibom nápolyi 
egyetemi tanártól, aki fölajánlott neki meg­
vételre több nagybecsű kötetet. Az antikva- 
,,us elképedve ol. asta a levelet, mert jo tud­
ta hogy a neki felajánlott könyvek ritkasá­
gok és a nemzeti muzeum féltve őrzött kin­
csei. Menten értesitete a nápolyi nemzeti 
könyvtár és muzeum igazgatóját, mire meg­
indult nagy titokban a vizsgálat. Az ered­
mény meglepő volt. Zaniboni tanar lakásán 
motozást tartottak és elrejtve találtak nála 
nápolyi nemzeti könyvtárból tűntek el. Az 
egyetemi tanár konokul tagadja a lopást.

— Alföldi Károly tínolntézetében 
az őszi tanfolyam, a kérdő és haladó nö­
vendékeknek szeptember hó 10 én kezdődik. 
Felnőtteknek bosztonra vagy az összes tán- 
cokr*. külön órák vehetők. Beiratkozni le­
het az intézet helyiségében : Póterfia-utca 
2. sz. Telelőn szám 610.,

- A szakiránya pincértsnonoisko 
Iába való belretások f. hó 6 én, “
8—5 óráig eszközöltetnek ez Iskola Miklós-u.
3 er. íöidfzln'i termében. Az 
ontkezők utolsó Iskolai és himlőoltás! bi o 

1 vitvényoket, valamint tsnonoszeriődésüket 
t rtoznak bamátstni Igazgatóság.

— Can'ani tanár, a nápolyi király s 
egyetemi klinika híres vezetője tudomtayoi
eladásaiban a következők épen nyilatkotik.
„Én a terméssetes iereaez Józsel keserű 
vizet cukorkáiban szenvedő betegeimnél, a 
kik szigorú kezelés alatt állanak, ki-un 
eredménynye’ alkalmazom A f 
zsofviz éhgyomorra használva,
emésztést él teljesen Poif-Jaa z«vánVviz- 
termószete* ásványvizeket. Az ásványvíz 
kereskedésekben kifejezetten valódi „Ferencz 
József‘-keserüvizet kell kérni; a hd Ptd g 
nem kapható, onnan a legjobb közvetlenül
a Ferencz Jó:b f keserűvízforrások szAkü 
dési igazgatóságához, Budapesten, fordulni.

— A vasúti üzletszabályzat ma 
nyarázata. (Irtát : Dr. Kuthi Sándjr így- 
vedjelölt es Kuthi Imre máv. hivatalnok. 
Kiadja Toldi Lajos könyvkereskedése Bad*
1 «at 15 iv Éra 5 korona) Igsn hasznos 
tr unk át vrgeztek a «mők emunka meg 
Írásával. A fővárosi sajtó nagy « 
fogadta a könyvet s a Vasúti és Hajózási 
Heti p o mü szaklap következőkép irt róla.

Feladatát e munka a legsikeresebben ol 
dotta meg. Az üzletszabályzat minden fon- 
tojabb batározmányát szerzők úgy pyakor- 
ldti mint jogi szempontból kitűnő magyaré" 
sütőkkel világítják ne,'. A 
valamint 800 jegeset »gyón becses tártál 
mat adnak a könyvnek, f^Jy úgy a vasúti 
alkalmast.Vaknak, mint ktretkedék és szA 
ótoknak, vabmint a jcgászembereknek igen

kíílMnjrtl •»'£; • 4‘*Lbasentnaio kemvhjvu. ■ - - ,
szépen van kiállítva s kapható ez^zőknól, 
valamint rz őss-.es könyvkereskedésekben.

— A nap halottal. A debreceni ál­
lami anyakönyvi £ hivatalban a mai ”8P°n. 
a követkrző haláleseteket jelentették be. 
Sári József református 49 éve?.

- Belrathoxás a ke^dö tauonc 
iskolába. Az ipart rv-ny 1884 . xvu;4t c'
82 §»ra tekintette' a főnökök tudó mására 
hozzuk, hogy a kötelező btiratísokat^szep­
tember 4 i'-r 11 én vasárnap, továbbá 8 űn 
osütörtö ön 10-12 frakor verszúk fólaz 
igazgat sá i ir daban. Minden tanuló az 
a!r6 féió i tandíjat a Leiratkozásnál tartozik 
befizet. Az első Ízben beiratkozó tanonc 
ezarzCdésüktt, iegutokó iskolai és születés! 
bizonyítványukat is kötelesek bemuta ni. A 
bsiréa alapjául szolgáló bejelentő tap, ami 
Iyet a tanuló főnöke tölt ki ós ir a,a, az is 
kola kapusnál kapható. A kAőbben való 
beiratkozás mulasztást képez, moly a Rend 
őrkapitán;, tágnak, mint I. toka 'P1!"8 06"8' 
nak beavatkozását vonja rcaga uán. A ja 
vitó- és pótló vizsgásatokat szeptember hó 
4 én vasárnap dó előtt 10-12-ig vesszük fel, 
a határidőt elmulasztói: osztályismétlésre 
utasittatnek. A tanévet szeptember 14 6«’, 
szerdán délután 2 órakor nyitjuk meg óü 
megkezd ük a tanítást. A tanév megnyitá­
son mivden kereakadő-tsnöac megjelenni 
köti les. Az igazgatósé'V „ , .,

— Kiss Béla zenekara csodás őa é - 
rentas zenessté’yt tart, amit TátMfüreden 
előkészített a R>y«l remök ^k^veházájan 
Kiváló tisztelettel Hauar Bér a,ar.

- Kölcsönöket előnyös feliét lek me 
llett már mos folyósít a 6 ik azez 1911 ik 
óvtálsulatra a Néps géiyző Bank m. sz. Pi- 
aoz u. 61. I emelet. , .

— Megszökött tolvaj. A kircagi 
váron rendőrségtől megkeresés érkezett 
a debreoyeni rendőrséghez, hogy egy Nagy 
j zsef nevű fiatal ember Karcagon egy gaz­
dánál szolgált és onnan két lovat, szekeret, 
vadáezfegyverl és több apróságot ellopott, 
ezek után megszökött. A karcagi rendőrség 
azt hlsd, hogy a tolvaj kocsis Dcbreozen- 
ben tartózkodik és ezért kéri az itteni rend­
őrséget, hogy kutassa ki a szökevény hol­
létét,

1910. szeptember 5.

HácftsséBkötézek. A debreceni á -
— hivatalnál a mai napami anyakönyvi nivai» ek töf_

folyamán a követkéz _ Kádát Erzsébet, 
éntek : Seregnyi Sándor FrftaoÍBka Katona 

Hegedűs József — Kot R váo9 Antal — 
Antal - Kovács _ Barra É’elka,
Dohai Lujza, Erdui János 
Kölcsey Zdgmord — P»P , k6.

„ «unnia képei szépek ! Hannla 
pel „k,dUHo=.l. «P»l
bnlnS-bpM ,,en«iol6.* o'«**«»»” »,

SÄfpís„tl “jÄ “pítoU fehére, -
— Blőlra < akarók és minden e ke-miiek, épynemSek, takerOK ^ na ,6|a„-

uv‘-
sárlási forrás ajánl tátik.

inai vizsgákra való készülés
~ Z nr Dobó jogi szemina-

HiSiÄ'iÄsi
kérdéseket felölelő jegyzeteit már most k 
kölcsönzi, az illetőket szigoijatakeiöttpár
□api ,ekapkulelé kurzuean
szőri próbaszigorlaton az eg hónap
kikérdezi Aki jogvégzett, azt három hónap
^ÍS^svírfösS^ Ä Íw.fi»ákra előkészít

Tsniendsssrét és működését Is ‘^i-
vót .Tájékoztató a jogi szemmariumró, díj 
mentism megküldi. . ,- Iskolakönyvek összes Rko ák ró
szére uj vagy ódon, kaPha\óHk,„ Piac u 44.

terme D*recz,n. y»« 
külön’egességek készen, raktáron,
"“1Ä» let'» 20 Wl.-toi

feljebb készil’nik Serea Sieder könyv 
szetében Hatvan-utca 5 szám.

ni-.A kesztyűk, kötszerek kizá-

Anna-u. 1- szám.

Iskolai tankönyvek
összes intézetek részére

Csillag Arthur
papír- és IrőszErhEreshEdÉsÉliEn 

Városkává épület. 
Kizárólag a legújabb kiadások!

— A Polgári Takarék és Segély
Szövetkezet Piacz-u. 73. a 15-ik évtársula ra 
már a mai naptól kezdve igen olcsó heti 
tefi--elésekkel minden levonástól ment kön­
nyen törlesztbető kölcsönöket folyósít.

- Villamos berendezéseket legnegbiz-
hatóbben és jutányo an rendez be FöWvárt 
Piac-utcai ideiglenes barak. Telelőn 168. 
Tanult k telvétetnek.

- Ódon és uj tankönyvek az összes
iskolák részére legelőnyösebben Hegedűs »■
Sándor könyv- és papírkor skedésében sza 
rezlivtők be Kossuth u. 11. _____

Mindenkinek saját érdeke, hogy
»- <k 1 1 1 A»

röfös, rövidáru és férfi divat

jjikalmi inihitót e»iu “• i™i«i>i"‘
keresse föl. Hol a legolcsóbban sterezheti be szük­
ségletét Bibvetekben, bMcbetrtben, kMtonoWin, vá­
lton és Billenőkben, térti- és nil hartsnyákben es 
késs «tényekben. - Elvem kiesi há.ron, nagy for­
galom, Késs pongyolák 1 Irt 88 kr -tél. ____
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— Jegyesek I Butorszüksőgletüket leg­
olcsóbban szerezhetik be Janeaó Testvérek 
Sestakertl asztalos ipartelepének butorraktá- 
rában Csapó-utcza 17 szám. Színházi átjáró 
udvar.

— Fertőtlenített baolllusmentes ódon 
tankönyvek, valamint uj iskola könyvek ie 
az összes intézetek rés téré legelőnyösebben 
Aczél antiquáriumában szerezhetők be. Piac- 
utca a ref. Kistemplo nmsl szemben levő 
ideiglenes barak őpíletbon.

legjobb
fog-CRÉME

Egy kísérlet bebizonyítja
hogy a

Both Antal
vlllanyerőre berendezett hávepörkólőjén

Csapó-utcza 17. sxám
minden fél órát an fristen pörkölt leg­
finomabb kávé keverékek minőségileg 

f.ülmulh'dtatlanok.

énekkar, kamarazene, zenekari gyakorlat ős 
zenetörténet. Az intézet oktatást nyújt a 
kezdő foktól a művészi kiképzésig. Tanítási 
módszere és tanterve szorosan beilleszkedik 
a budapesti országos kir. zeneakadémia tan 
tervébe s így annak előkészítő tanfolyama. 
Tandij egész évre: az énektanszakon 50 ko- 
roi a, a zongora ős hegedütanszak előkészítő 
és közép tanfolyamaiban 60 korona, kimű­
velési tanfolyamában 80 korona, a gordonka­
tanszakon 60 korona. Behatási dij egész 
évre 4 korona (szeptember 11-ig, azontúl 
6 korona). Ezenkívül a dologi kiadások fe­
dezésére ős tanári segélyalapra minden nö­
vendék b koronát fizát. A segédtanszak 
hallgatása, valamint a melléktanszakokra 
való beiratkozás díjmentes. Szegényfcorsu, de 
tehetséges növendé.ek ingyenes tanításban 
részesülhet ek. Az ez iránti kérvények sze­
génységi bizonyitványnyal felszerelve ssep- 

ítembvr 11-ig Smcnffy Emil kir. tanácsos.
' zenedei igazgatóhoz nyújtandók ba a Zenede 
helyiségében. A tanítás szeptember 12 ikőn 
veszi kezdetét. A tanórák beosztásánál a 
növendékek egyéb elfoglaltságát és a szülök 
kívánságát az intézet a lehetőségig figye­
lembe veszi.

Györfl Testvérek
nridlvat-, kalap- és fehér sémii üzlete

Piacz-utcza 30. OréhBP sörcsapnohhal szisnta.

Őszi újdonságok
ax összes úrid Ivat ősibbekben és 

plfioroárufaban._________

K8*g**das*g.
Terménytőzsde-

schvarcz E debrecteni bizományos távirati jelentése
Budapest, 1910. szept. 8. 

Készáru ártartő.
1910 októberi búza .
1911. áprilisi búza . . 10.27—28 
1910. májusi búza . . T
1910 októberi rozs . . 7-da—db
1910. áprilisi rozs . . •---------
1910. májusi rozs . . -
1910. októberi zab . . 818—14
1911. májusi tengeri . 5.8U-H1
1910. júliusi tengeri . •———
1910. szeptemberi tengeri 5.93—94 
1910. augusztusi repeze —.--------

Tanügy.
Polgárt fiúiskolái beiratkazás. A

ebreozéni nyilvános m. polgári huisko .i 
lövő tanévre szóló beiratkozások napolva 

I e 9—12-ig, d. u. 3 —6-ijor eszközöltetnek 
kz igazgatóság (Jőkai-u. 8.)

— Beiratkozás a debreceni zene

^‘ÄSSSi, “ SFW
sä .TS&ffs ää
árától 1 óráig, a,Zenede saját, hehriségébe^
Csapó u. és Vár-u. sarkán. FotanszakoK. 
ét ek, zonger», hegedű, mélyhegedű és gór 
donka begédtanszak: zeneelmélet, ösaz 
bangzattan és alaktan. Melléktanfohanwk: 
- -aval at, női és vegyes énekkar^gyerme^

Tanuló ifjúság figyelmébe
Ajánljuk kitűnő szerkezetű kipróbált 

megbízható járású

zseb®

óráinkat
melyeket kedvezményes áron jótállás 

mellett bocsátunk rendelkezésükre.

Löf Honits fipthup és Társa
Magyarország legnagyobb órás-, ékszer üslets

MegMezteh a legulabb divatu
Férfi ruha szövetek

Szabó László

fér» szabó üzletében, Széohényl u í.

Embereli! Mh I Mb figsElpeh!
Csoda olcsón vásárolhatnak az

Olcsóságok Áruházában,
ha saját érdekökben sok pémt akarnak megtakarítani. 

Férfi echevró és box “ŰJÓ n41»“ c“* .* ™A®

c^pök és iskola táskák alkalmi vétele folytán Hallatlan 
r Olcsón kaphatók az

Olcsóságok Áruházában
Csapó n. II. az. Tőrő vendéglővel szemben

Sötét titok.
(9) Irta: Stevenson Hóbort.

— H gy orak ejyet em’itr ek: Jekyll. 
A másik vadul felkaoagolt éa szemte­

len arckifejezőasel odalépett a kissé hátráló
U.terdcn elő. .

— Annyi tény, hogy Jekylltel nem
hallotta az én nevemet a ha a többi 1« a 
mit nekem mondott, csupán ennyire igaz, 
akkor ön a lsghazugabb vén fickó szólea e 
világon.

Ut'.erson azonban nem volt az az em­
ber, akire azemteleuaéggel rá lehet Ijesztem. 
Kemény hangon rá zplt Hyde-re:

— Figyelmeztetem, hogy az ön kifeje­
zései illetlenek éa ha nem vá'toz.ztja meg
modorát, akkor ...

Nem fejezhette be mondását, mert Hyde 
hátat fordított neki, a bejárat felé meit,ez 
feitárult előtte és magától be is csapódó 1 
mögötte. Tulnan hallatszott a gúnyos kaca­
gd, mely valóban há'borzongató vo t a maga
nemében.m§g r őhány percig a ka­
pun kívül állott, mintha várná, hogy ml kö­
vetkezik. Az a benső izgatom, mely napok 
óta gyötörte, fokozódó Mértekbeni tört « 
most rajta. Lassan töl-alá sétált a ház előtt, 
fölnézett a sötét kőfalakra, aztán a esmsgW 
égre, mintha onnan várna a rejtély megöl

A „Párisi
.tévén

gy
GyermekBazáréban l"BS

lshDlfl táskák, Wflilwdl «W*. * rakható lilát, tói- ti tóntófartll.
Buzi*

— ift.i.tüBlilk 23 SrajezirUl teljebb.
Valódi bi, i.k.l. táskák ..gy

I L
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dáeát. Valóben, i'y rejtélyes emberrel még 
nem akadt dolga Hogy rut volt és törpe, 
az még korántsem Indokolta a hideg bor­
zongást és vi s ataszitó érzés4, melyet min 
denklben keltáit. Mosolya, kézmozdulatai, e 
amint a szavakat hangsúlyozta, mind-mind 
kellemetlen és aggasztó volt. Az ügyvédd 1 
szemben félig gyára, félig szemte'en maga 
vizeletet <aru*itott. Szóval olyan lénynek 
tetszett, amelyet nem lehet a köznapi élet 
tapz sztalatal szerint megítélni.

— Van valami a dologban, aminek ne­
vét nem tudom kitalálni — mormogott ma­
gában ütterson ur . . . Bocsássa meg Mod, 
ka vétkeztem, de oly*n benyomást lett rám, 
mintha nem is volna ember,jhanem harapós, 
pcnoéz majom-féle . . . Vagy tán az oltár­
hoz ott léleknek halvány visszfénye az ami 
porhüvelyére rajzolódik? . . . S ezt tarlóm 
a legvalószínűbbnek. Mert ha valaha ott 
volt a rátán jele egy emberi homlokon, úgy 
a te uj barátodén, szegény Jekyll Henryón!

Ha az imber a legközelebbi sarkon be­
fordult, olyan térre ju'ott, amely csupa szép 
és régi tárakkal volt beépítve. Az igaz, hogy 
idCvel már vesztettek bajdeni fényükből. 
Mindenféle állású és foglalkozású egyén la­
kott itt, de tulsujban voltak a zugprókáto­
rok, ügynököké épité zi munkások. Egyház 
azonban, a saroktól számítva a második, 
még mindig azt a benyomást title, mintha 
gazdag emberok laknák. Mikor Uttaron e 
ház rló ért, becsengetett és azt kérdezte az 
öreg szolgától, aki ajtót nyitott neki :

— Mondja csak Poole, itthon van Je­
kyll ur?

(Folytatjuk.)

Sebesedóssk
legyenek ások bárminő termószetfl .k,

gondosáé megvédendők minden tieztátlen- 
•ág ellen,

mert ezáltal a legkisebb seb is elmérgesedik 6e nehezen 
gyógyuló sebet Idézhet elő. 40 éve már, hogy & meg- 
puhitó huzókenócs, Prágai háslkenflce név alatt, miut 
egy nélkölöxbetlen kötóster ismeretes Ez megvédi a seLet, 
oaill&pitja a gyuladást és fájdalmat, üdítően hat és elő­

segíti a benövcst és gyógyulást. 
Poataesétküldée naponta 

1 dobos 70 i. Postán 
I K 16 f. előre küldésssel 4 dobos 
7 kor. előre küldéssel 10 doboz.
Aueztria-Magyarorszig bármely 
részébe bórmanlve szállittatik.
Vigyázat a szer nevére a 

szitÖre, Arra és védjegyre.
Valódi csak 70 fillér.

FRAGNER 3° cs^ és kír.’udvarl szállító
s „Fekete-sas" gyógyssertárában

Ffága, Kloinselte, Nondagasse sarkán 203. n.
Raktár: Ausztria-Magyarország g/ógysxertárafban.

5- IWI©0B1^,8Í'I -S§

Tóth Sándor
fűszer 1 csemege , liszt és fosták keres­

kedése
<$> Batthyányi nic a 22. szám alatt. 
Telefon sz, 863. Telefon ss. 863.

Vertrieb pa enterten 
Neuheiten

ajándékot!
küldünk önnek postafordult&vnl 
liigyeu és bérmenlve, ha hr- 
ieuvzékllnk szétküldése czéljából 
J * nekünk

100 darab
csak vidékiek

magán és ftllamlilvatnlnokok, ta­
nítók, lópapok, orvosolt, egészség­
ügyi hivatalnokok, gyárosok és 
gyári hivatalnokok, jobban szi­
tuált magánzók, kereskedők, Ipa­
rosok stb. elmeit lakóhelyéről és 
annak környékéről, tisztán és ol­
vashatóan egy Ív papírra leírva 

bebüldl.

LEOPOLD WEISS, WIE SS.

ft ft A legjobb Iskola cipók ft ft

Már b. bizony ul, dolog, hogy cask a

Hazai cipőrakfárába®
lehet a legjobb sajít készitrnényü cipőt a 
logoio óbben beszerezni hol megrendelések 

pontosan esközölte'nok.
ft & l8M®Ia ,ln c|p* a leBlobb. ft 3)6

11/2, Llchtenauergaeee 4.
Debremni czimekot nem h’.einálhatunk, ahelyett 
küldhet különféle kisebb vagy legkisebb íiteségbeli 

czimeket.

Mélyen tisztelt Uraim I
Ki akar alakosén, divatosan, elegánsan 

ós a mi fő olcsón öltözködni, azon Urak 
ide figyeljenek, h# cok szép pénzt akar­
nak magoknak megtakarítani I

Egy budi pásti mintára berendezett o'ya

modern szabd üzletelt
nyitottam, chol a beozőzett úri közönségem 
cíus választékomból nemcsak hogy a legjobb, 
legdivatosabb szövetekből v'Iesztbat, a Lg 
elegánsabb stnbksu mérték szerint késsit ndő 
öltönyöket, felöltőket, hanem olyan olcsón 
is, emi mámmá igazén csak a mesébe lehet.

Divr-t öltönyök angol szövetből nálam 
40 kor.-lól készítettnek.
Eredeti angol szabás ! Óriási figyelem ! 

Tessék meggyőződni 1 
Saját jól felfogott érdekében keresse fel

a budapesti ári szabó üzletet
Sas ntoza 3. sz. alatt

Rajzó Miklós
nyele év óla lennélló

'estő iskolája
lolyó hó 1-én Ismét

MEGHY1LT.

Menttósíliet elfogadok 5: t *3-Ili:
Pétertia utca 5. szám #latt.

WMa Miklós
Ajánlja szalag csipke, harisnya, gallér, 
kóztyü, kézitáska és sima selymeit, ugy- 
ssimen |abúk, rüsehók ős * -eg-nedernebb

arczlátyolait.
Párisi újdonságokban

óriási választéki 
•W Zfc «» m Bm. * »■ 1 *» * *.

!

Carl Kronsteiner
időjárás erős, mész

iBafiade-lesték
Tőrvényszétileg védett.

árnyalatban, 24 t.-től kilón1 
hónt feljebb.

Évek óta kg'obban bevált és után­
iatokat felülmúló. Eg) odúi oélszeiű 
mázó ó any»g már festőit f&Qadenál.

Email-Fagade festéh ír«“™
vonással fe»t, nem szükséges az 
előalapozáe, email erős — csak hideg 
vízben feleresztve használható Anti- 
septikus — mérvgmentes — porha- 
nyós. Fenkölt fes és belső helyisé­
geknél, még leste tlen fagadooknál, 
faépítményeknél, mint síinek, pavillo- 
nok, kerítések stb. Kapható minden 
árnyalatban. Ára m’-kknt 5 fillérért 

MinfakOnyv ti prospektus Ingyen t! bérmentve.
Cári Kronsteiner,

Wien, III. Hauptetrasse 120. 
Baktár minden nagyobb városban.

laanmnBMBEaBaBmnBESBBBBsgsessaBmaiH—in

Ninos többé buzaiiszög!
Duma Dnpuy és Társa

használata mellett.
27 év éta nagy sikerrel használtató a búza 
ü-zög a kukorica korom és po:üszög, az árpa, 
Zab, burgonya megüszkösödne ellen. Egy c»omag 
két mm. vetőmaghoz 60 fillér. Egy mm.-hoz 26 
fillér. Kevésbé értékes utánzatoktól óvakodjunk. 
Debreczenben kapható: Kontsek Géza, layer Jenő, 
Komlóssy Lajos és Deutsch Albert és fia urak 

üzletében.
Numa Dnpuy és Társa

Béos. VII. Wlndmühlgasse 33.

m. !„äj

Bútor részletfizetésre
a legegyszerűbbtől a legmodernebbig ked­
vező fizetési feltételek mellett, jutányos 

árban kapható

ttrnníeld Mór
püspökladányi bntorkereshedőnél,

aki levélbeni tudakozódásra minden fel­
világosítást is készséggel megad.

1407—1910. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni k?r. járásbíróságnak V. 

4482/7.—1908 számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint a Mezőgazdasági bank 
mint szövetkezet részére, 59G kor. tőke, ennek 
és p'díg 900 kor után 1908. Ó7 szeptember 
hó 1. napjától számítandó 8°/o kamatai és az 
összesen 82 kor. 48 fill, perköltség erejéig 
1908. évi november hó 23-án biróllag lefog­
lalt és 792 koronára becsült házibutorok és 
így zongorából álló ingóságok 1910. évi 
szeptember hó 9-ón délután 3 órakor 
kezdetét veeudő és Rákóozy-uícza 9 számú 
háznál megtartandó nyilvános bírói árve­
résen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés melleit, szükség esetén beosáron alul 
is elfognak adatni.

Megjegyeztelik, hogy az árverés mind­
azon f glaltatók részére, kik már jogerős 
vógrobajtáii zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreozen, 1910 évi augusztus hó 24-6n.
Török Péter

bírói kiküldött.

I
□
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Levelezés.
Tv bb Biot 600 Taglóról hölgy sürgősen férj­

hez óhajt menni. Tekintet nélkül foglal­
kozásukra és vallásukra csakis olyan urak 
jelentkezzenek — ha vagyontalanok is — 
a kiknek komoly a nőeülési szándékuk. 
L Schlesinger Berlin 18.

Betöltendő.
r.y 111 gymiaitlta ki németül perftekt ir 

és beszól nevelüi állást keres. Czim a ki 
adóban.

Tetőcserép, méss. cement kap-
--------------------- ható Fttlöp és Társa|

rréfíkeri s’ edé ében, Homckkert-utóra 121 
Hatvsn utcza 9.

Csemege-szöllfit szállít Mrmi'y mennyiség- 
ben 5 kilós kosarakban Darvas Miksa 
s?6116 kivitele. Telefon 294.

28 kralciárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyit* Emil villanyerőre berendezett ha­
risnyagyára. Debreozan, Tiszapalota

Uj kosárüzlet, Kossuth-u'oi 4. Ugyanitt ja 
javítások el fogadtat n k

Rnlihni" c>(?- hUvely 8 legfinomabb papirb 1 ké- „nUIIUl I szül, feltétlen fii Ízlelje meg mindenki 1 Fő-. 
raktár a Harmathy antiquáriumában Fűvászkerl-u. 14.

r /Bár Lakács kereskedőház vezetéséhez ke­
restetik egy msgácos ioteligens közép korú 
tiszti s'ges uriuő személyes ajánlatok Zöld­
fa-utca 1. sz. délután 8 érától 4-ig

Faltldlsiité tő asrrnnsl felvétetik Simmer 
Mórné Hatvan utca 11.

I óba és varró kisassz )nyok lelvőtataek Hal- 
mágy inál,

ló bélből való fiú tanulónak felvétetik Blat- 
n-rr Jőzset üveg üzletébe Csapó u. 1.

r gőrenüü fűszer és csemege üzletbe köny­
velőnő felvétetik. CLim a kiadóhivatalban.

I imetter felvétetik és egy szoba kiadó 
Isto!a-u. 8. szám.

ló családból való fiú doboz szabász tanu’ó 
Dák felvétetik Doboz gyér Eötvös-u. 13.

F, y könyrelönő ki a pénztárt is kezeli azon 
nali belépésre felvétetik a Debreozeni 
Egyesült paszomány gyárba Piaoz-utoza 
82 sz.

I ka’os tanulók fizetéssel felvétetnek Bárány 
Piaty 66. sz.

Szőlősgazdák ügyeimébe. Bámulatos ho­
zam 1 Áldás a szőlőkre I Siessünk be Be­
szerezni mig a készlet tart Az őszi idény 
beálltával saját érdekében igyekezzék min­
den gazda jövő évi termesének biztosítá­
sára, trágya szükségletét beszerezni. Az 
összez trágyafélők közö t legjobbnak bi­
zonyult a Debreozeni Trágyagyár által 
gyártott Frkáltráarva. kapható a Debre 
ozenl Trágyagyár Részvénytársaság­
nál Debreczanben. Vagon-rakomány vé­
tetnél 100 métermázsa 110 korona ab. 
sertés vásári rakodó állomás Debreozen. 
Métermázsánkénti eladás a gyárban (Dió- 
szegi-ut) á 1 korona. Telefon 629.

Férfi és női kalapokat a legjobb kivitelben 
javit és á'a’.aXit Békés Lajos kalapos mü 
helye Debreozen, Piaoz-utoza 46. szám az 
udvarban.

Lakás

Ä modern ékszeripar
műremekei készülnek

lfági István
ékszerész műtermében

Mtklós-utoa 10. sz.
layitásoh, átalakítások jutányos ár­

ban eszközöltetnek.
Mindennemű ékszertervrajzok 

kívánatra készítetnek.

Szoiyvai, Polenai és Luhi-Erzsébst
llthlon tartalmú természetes égvényes
sairanyuvie források.

Különb g s ezer

gyomorbaj és köszvény ellem.
E’sőrendü szak férfiak vegyelmez*sa * lap­

ján rendkívül gyógyhatásúik köszvény,
vea hólyag 6s a viseleti szervek bajai­
nál. Cukros hugyár, epekő, a torok és 
tfldőszervek bajainál ős gyomermegbe 
tegedéseknél. Egészségeseknek kitűnő izii, 
ig n üdítő ásványi viz bír, cognac vagy 
citromsavva! vegyítve.

Csira és vasmentes.
Kapható mindenütt. Főraktár:

Több rendbeli lakás villanyvilágítással n0í• mAIh Vusf.wérfík 
1-ro kiadó. Ferenc z József-ut 12. jHW LM A U D & ” ^ ” w»R

Hentes üílflt lakással kiadó. Feroncz Józsii-uf
12. sz.

Adás-vétel.
Darabos a 47. számú ház olció áron eladó.
CJ harisnya kötések és fejeléiek a legfino­

mabb D. M. C. pamutból, a lego osóbb 
árban készülnek, az Egyeiült Zzin'r és 
Paszomány Gyárban Debreozen. Ugyanott 
taauL k és tanuló, leányok fizetéssel fel­
véteti ek. __ __________________

Poat 150 hektó Rizling eladó Molnár Lu- 
kátsnál Debieezenben.

házhelyek. A Szent-Anna-utoza végén, a Gép­
javító műhely, Dohánygyár és Vágóhíd 
közvei len kötelében, a Homokkertben ki­
épített utcasorral szemben, nagyjövöjü 
helyen, mintegy negyven darab 300 négy­
szögöles házhely eladó. A te kék vétel­
árának egy harmadát készpénzben kell ki­
fizetni, a többi részét előnyös feltételek 
mellett ez eladók kőlcsönképpen raj le­
hagyják az ingatlanon. Eladók pénzinté­
zett öss fköltetést szereztek arra nézve, 
hogy a telekvásárlóknak előnyős házépí­
tési kölcsön álljon rendelkezésre. Minden- 
fé’e felvilágosítást ad és előjegyzést elfő 
gad Márk Endre ügyészi irodája a Colló- 
giumban. ____________ ____________

f a nincs pénze és szüksége van, vászon asz­
talterítő, szövet és csipke-függöny, futó és 
nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarok, 
férfi és női felöltők, kész férfi fiú öltönyre 
vagy tükör, kép és bútor, a mai naptól 
fogva oly olcsón lesz eladva, hogy min­
denkinek saját érdeke, hogy egy próba 
bevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Ki 
Salamon.

KflISnféla.
Mimen, Piacz-u. 11. színi.

I Telelőn 818. Telelőn 818.

Tolnay Dániel kovács üzletét Eötvös-utoza 
44. sz. helyezte át_______________

Egy hű Shordó féderes kocsi, egy ló és két ló 
útin való eladó, Kossuth-ul 58. sztm.

Lakótársat keres lntelllfeas fiatalember 
cztm a kiadóban ________ _____ _

Kincsesbányát bérel CLanó-utazai pl io non (19 
szám akti! üz’etbea, mert olcsó kölosön- 
nel támoga’ják. _________

Wetez Perenoz r“£í.5!r,r
iózsef-kir.-h.-n. BO. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

pll JL. mm mm mm I Az ÖSSZftJ fiú éi Í6-r el an OHI ány isko álban hrsz-
nálandó tankönyvek tél áron kaphatók a 
j|nr **B-*e.*Jt*-y' antiquariumá 
ban Füvészkert u. 14. Saját érdeke min­
denkinek hogy a könyveket mir mod sze­
rezze be fél áron a fenti ozégnól amíg a 
készlet tart. Irósterek, rajzeszközök leg- 
oloí óbban.

„Bfönpfvirág Öröme“
ax arokrézaefc syöniyel

laiser

Kiadó bolthelyiség.
Piacz-utcza B5. szám alatt egy nagy bolthe­

lyiség N vemben 1-re kiadó.
Értekezhetni Bőse ékszerésznél.

Li aj részletórnházban a mai naptól fogva
r agy on olcsón beszerezheti minden hitel- 
kípes család heti 2 kor. havi 4 korona 
részletfizetés mellett ruházati szükségletét, 
nagy választék női és férfi kabátok, öltö­
nyök, vászon kanavász, szőnyeg, függöny, 
paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házhoz 
megyünk rendelést felvenni. Adler es 
Schwäre Simonffy-u. 6. tejpiaccal szemben.

Placz utcza 75. az.
Ja u e pKároly
óra és ékszer üzlete az (IpartMkkal izemben.)
^4 Kitűnő órák £>$
legalább divata ékszerek legjntányosabb árban, 
valamint javítások legjobb szakértelemmel órás 

möhelyombea Ptacx-utcza 75. sí.

Szeplő, mállóitok, pattanások ■ 
bőrbalok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré és üdévé testi «
arcbőrt 1 Sem higanyt, sem ólmot 
aem tartalmaz. A nappalra való 
tréme n< m zsíroz;, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

likilnits leni
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

DEBBECZEN.

nap- és esernyőt és
nem gondol arra, 
hogy csellel drágán 
fizet.

magának hasznot hajtani, 
í ráüljön hozzám bizalom­
nál, mielőtt szükségletét 
fedezi.

el hiába való össze­
get — jó munkát — jó 
árut kap oloión ha fel­
keresi cégemét.

Wiener Hermann
nap- és esernyő készítő

Debreozen, Sas-ntoa 3. sz.
Javítások és áthúzások gyorsan és pon­

tosan eszközöltetnek.

ín rendel 
Ha akar 
Nem fizet
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Hcmokkertben
közvetlen a Getaner gyár hála megett levő 
valamint a föutozéra cyiló 3 tagban feivf 
teljesen beüite'ett szőlők — parcellákban is — 
oloaó építési kelosön kieizközlésével a **g' 
kedvezőbb fizetési feltételek mellett elsoOH. 
Kük nősen alkalmas valutas hivatalnokok, 
altiszteknek. .

Ériekezbetni Dr. Jakobovlts József 
ügyvédi irodájában, Dták Feie o« u 13- zz-

"WS.j|t3F"aB6-*«a* t 
Ä dlsxn »hizlalás ceak akkor haaznothajtó, ha 
egy állat sem betegszik meg. — “ ■*
disznó cseppek „8US8AN0L
megóvja a veszteséget
ezre igazolja 
szer disznó-
esak ez előzi 
Egy üvegcse á 2 K 
Vigyázzunk a mel- 
.Obellszk* (oszlop) i

-------Az elismerések

ezt. Cstilhatat’an 
vész ellen, valamint 

meg ezt.
10 üveg 8 korona, 
lékelt védjegyre 
pontos ozimre.

Apotheke znm Obelisk des Viktor Hansor vorm. 
P. Bimbacher, Klagenfurt, Kardinal-platz.

Olssósfgáról közismert 32 év óta fennálló

Bállá Mihály
magyar* és német szabó üzletében és kalap raktárában
Csapó u. 6. sz. (Ke yér piaceal szemben.)
nemcsak hogy a legjobban és legolcsóbban szerezheti 
be kés* ruha és mértók szerint készített ruha szükség­
letét, hanem a legújabb mintájú szövetekből a lege ő- 
nyősebben is. — Ké i férfi úri és magyar öltöny 8 
frttól feljebb. Fiú öltönyök pedig 3 frt 50 krtól fe jebb. 

Gyermek kalapok 80 krtól feljebb
Oltási pénzmegtakarítás Testek meggyőződni

Férfi-, Fin- és Byermek ruhák
czipök, csizmák, kézi- es láda kofferek

legolcsóbban beszerezhetők

a Munkás bazárban
Degenleld-tér 8. szám.

Kitűnő parczela földek I
A kialakul»r dó v llamo i vasút mentéa 9 
hold fold 200 négyszögölenként való és 
ltkások építés letz p roídlázva, a me­
lyek szökő, nyaraló és lakások építésére 
igen a kalmas hely, négyszögölünkén; 
még most 3 koronájával igen előnyős 

bauklizetési feUé'elek mellett eladó.

ÉFfáhezhetni tó ÓHMIH fatelepén.
Wesselényi-tér 6. Berta özmalcm mellett.

Rémilő

MODERN HÓI DIVAT snlonomban
a legkényesebb Ízlésnek is megfelelő kosz* 

tűnőket, alkalmi ruhákat
$4 éa pongyolákat

a legrövidebb idő alatt készítek.
A n. é. hölgy közönség b. megrendelé­

sét kérve ti z^elittel
Csengeni Julia,

Óról Begóniáid tér 4.

magas árak lesznek gyakran 
úri és női ruha-zö Jetekért fi­
zetve. — Ezt csak úgy ko- 
rülh ti ki, ha közvetlen a 
gyári piaczrM vásárol —Kérje 
tehát legújabb, dús tartalmú 
őszi és téli mintagyüi- 

temfnyem I
költségmentes beküldését. Csak elsőrendű gyártmányt 

és legappártabb saison-ujdonságot tartok raktáron 
Posztó-áruház Schmidt Ferenci Jitgeudorf 158.

Osítrák-szlléita.

Szülök és tanuld Ifjúság figgeMks t
Iskolai öny veket a legszebb, legtartósabb 
kötésben 10 krajezárért és eíész vászon 

kötisbm 18 hralozírért készíti
Szegedi András

könyvkötészete
Debreczen, Plac-n. 2. (Nagytemplom mellett )
Legtartósabb k tés I Legszebb kivitel I 

Tessék meggyőződni!

Telefon 632.Telefon 632.

Debreczen és környékére
továbbá a megyében, szorgálm s és jó össze­
köttetéssel rendelkező

ki a kiskereskedőknél is jól ba van vesetve, 
egy elsőrangú mar arin és nargtrin-. s r- 
gyár részére kerestetik.

Ajánlatok r f rínziákkul kéretnek Mehr 
& Co« Margarin müvek gyára, Bodenbavb, 
». d. É. (Caehcrszá? )

női- és ledny felöltők legnagyobb áruházában
Debreczen, Placz-u, a tőpostával szemben.

Feltűnő szép
gSP* őszi újdonságok

már megérkeztek.
Dob választék Intézeti leány felöltök és Costümökben.
Szolid olcsó árak. Előzékeny kiszolgálás.

Igéi yt tart valódi, jó, tarlós és valódi festésű árura ? ?

Tiszta len, gyapotáru flanelt, barchent és gyapiuszöeet
ruháknak, b!u oknrk és ingeknek, zefir áofynamü (kanavász) 
gradli, groise, nvuking (inlettszövet) minden faj testi, ágy- és 
házi neműek, tuonatáru etb. minden garantált valódi les 
léssel, ssjót gyártmány szállít egyenesen magánosokhoz, 
minden tetsző mennyiséget, franco házhoz.
tleberei und llersundgeshöft JOSEF CZEJKA

Polli* an der Meltau. 23. Csehország Öriáshegy. 
Mints dij nentes. — Kényelmes választás ot hon, vételkötelc- 
zeitsóg nélkül. — írjon azonnal mintákért vagy Írja fal a ozv 
mst, — Cjak a mintához hüan rendelt küldetik. — Nagy fo 

gyaszlás mérsékelt árakban és azért folyton friss áru.
A legjobb egyenes lorria ruha és fehérneműnek.

verboten

üárosunk lBgtBÍuntélyESBbb mm elismerih: hogs kfliobb

Sérvkötők, Haskötők,
Hátegyenesltők, Gumi harisnyák,

Ortkopäd és betegápolási csikkek

SCHÖN SÁNDOI
keztyü, kötszer- és orvosi müszertárában

kaphatók Debreczen, Piacz-utcza ÍZ. szám.
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értesítés.
Van szerencsém a nagyra becsült közín­

ség szives tudomására adni, hogy 4- k éve 
fennálló jó hírnevű

órás és ékszer üzletemet
házlebontás miatt

május hó 1-én Piac utca 8b. szám siói
Hunyadi utca 12. sz. a. (Várad utca)
helyeztem ót.

iiigyidejíileg felkóiem a n. b. közínsé­
get, hogy jó indulatukkal mint odd'g, 
úgy ezután is velem szembe fenntartani 
szíveskedjék. Kiváló tisztelettel

Gasparlk Állém
mtlórás és ékszerész.

■S BE

Karteien kívül.
mező Ármin
épülella, deszka és cserépkereskedése, 
Wesselénfl-lér 6. szám alatt (Berta-
gözmalom mellett.) Kolarlt elszigetelő 
lemez kizárólagos egyed rru üá^a.

Kartellen kívül,
tehát Olcsó árak. Mind mkineíi ta^á : érd ke; 
— hogy fczüfeBÓgíotét na'.am szerezze be.

Ä Béni gyártelep 
és mezőgazdasági r.-t. MYIHBŰTOR,

ajánlja legjobb m'nősógü

mosó-szappanát
és pedig: Béni szlnszappant, Szegedi 
házi szappant, Csont szappant, Deb- 
reozenl falta szappant továbbá kis 
üstön főzött 5 éves legjobb minőségű 

borpárlatot.

Szőnyegek, Függönyök. Térítők
Haas Ffllőp és Fial

gyárosoknál
D »breezes, Piaoz-n 69.

LÁSZLÓ ZS1QHOND

ÁLLATORVOSI
BBMDBLO-mODÄJÄ

nsyj és kis állatok részére Csapá-n. 30.
Telefon 558. K.

Iskola őltényék
valamint férfi öltönyök

a legolcsóbb lórii-, Un- és gyarmekrnha áruházban «€•

Griinfeld Adott és Társánál
DBBBBCZBB, Bistemplom mellett, (sarok bolt.)

sm

Fazekas Imre
YillaDyTiláoitási li

rrjr ■ eB Bl

vállalata

Debreczen, Piacz-u. 77.

a legjobb es legfinomabbll

ozipöer ferner ■
Fritz Sch i.i 1 z j u n K T Ah sím a/ F

35 000 bős*- és gyű Tsml@@-s@itó 
20 000 gyümölcs- és szöllőxú&é

300 hydrauiihs sajtó
bor, gyümölcs és Ipari célokra stb.
került ki a Mayfarth-féle gjárskból.

Az 1S09 iki évben 
készült a

ZSDO sajtó,
1Z00 zúzd

Csattanó» bizonyítéka ezen gyártmányok feltűnő lóságának.
Tessék bUalommaifor^ini TüRKi mezőgazdasági éz Ipari gépgyáraiból
HIAYFARTH PHa TÍIKafa Béoa, ll., Taboratraasa 71.

!: ß
Solvan

ruhát tisztit.
XHilljli—umm

ES

Solvan Solvan Solvan
bútort tisztit. bőrkeztyüt tlcztit.cslpheb uzl tisztit

FOLTOTlí SZAGA . 
, HAGrJ [^NfKtlfíEflO.

Solvan
szőnyeget tisztit

F-f*

TTTT

SOLEI kapható Fluss lézsef is Társa
« . raknak József Máyrr Jenő és Béla, Koatsek Géza, FulegyMzy János, Lindenfeld J. Jenő.a EílkDÁn”*Ä'ergw is Qlaok! R:”|JJfese^ H» o«gekn6..

vegyészeti gyárában 
Budapesten 

VII., Károly-kőrnt 1
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Szántó Zsigmoiid
modern kárpitos és díszítő 

Debrecxen, Placi-ntcza 63. sz.
Készít a mai kor igényeinek a 

legszebb kivitelű szalon és

úri szoba birsidezÉseket
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki­
vitelig, valamint igen jutányos árbai 
valódi önműködő Flosz Roleiákat, 
nagycbb megrendelésnél tetemes ár 
engedmény.

Legjobb minőségű madraookal házaknál úgy helyben és vidéken 
elkészítem.

16 munkámért többszöri kitüntetés.

i

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-atcza 13.

I űri Mzönség!
Eladó egy teljesen be­

rendezett

szépurinpraló
a Sestahertben I

ra 9 ezer torint I
Nagyon kedvező fizetési feltételek 

mellett 1

Csoda jó
A Sestakertbac, a tanítói árvaház 

mellett levő utón, a szemben levő kapun 
kell bemenni, és egyenesen előre a ro- 
ro.-zlay-ut 46. szám alatt, srőgen szembe 
a Weiohinger család nyaralójává', a Sze­
nes János urék tulajdona. E nyara’ói utón 
már villanyos világítás van. Ebben az ut­
cában van a nyaralója a polgármester ur­
nák, dr. Freund, Des Combes, dr. Márton, 
dr. Kocsár ügyvéd uraknak, Szoboszlay, 
Kondor, bíró uraknak, dr. Gáspár orvos 
urnák, Roneslk főszám vevő urnák, a Szik 
szay Szabó családnak stb.

A terület nagysága 668 négyszögöl 
Van rajta a muH évben épül , teljesen 
modern épület, elsőrendű osertóglából építve 
és cseréppel fedve, 3 egymásba nyíló szép 
nagy modern szobával, 12 méter hosszú 
gyönyörű üvegezett verandával, szép nagy 
konyha, spájz, bek6 padfeljáró, belső an­
gol klozett, nagy pine», nyári konyha és 
kamarák, sertésól, baromfiólak, külön ba­
romfi udvarral, kitünően gondozott termő 
szőilő, teljesen körül lugasolva, gyümöl­
csös, felséges jó vizű szivattyús kút.

Ha egészségét megbecsülni aharja
és a melleit pémt takarítani

egyen csak ma Korona kenyeret.
se spjssiií-Esra»
utcza Dr. Hütter-hftu. irled és Lőwenhelm Piacz utcza Félegyházi János 
Pisoz-utcza Dabrecxenl Latos fiók hentes üzlete Piacz-u. Debreozenl ta|M Se.Tz*" Verbaczi i. 8. Httpler «M k herczeg-aicza.
Várray János Kölcsey-u. 23. Mandel B. Bethlen u. és minden furzer é 

vegyes kereskedésben. — Gyári árak:

Barna kenyér..................... » ❖ Király kenyér ••■■}«
Félbarna kenyér ... 10 ^ Borona kenyér kicsi ... 10 
Fehér kenyér..................... 12 Borona kenyér nagy ... 20

PEBBECZEN1 FálPAB BÉSZPÉNYTABSASAQ.

TP ÉJ
1910. évi szeptember hó 1

Cisr, B kk vagy Gyertyán 4-felé vígra 10 
ugyanez 5 fe é vágva 10
u> y na7. 4 f Iá vágva 5
úgy an íz 5 felé vágva 5

Varga fa 4-tdé vágva 10
upy naz b ^*6 vágta 10
ugyanaz 4 fj é vágva 5
ugyanaz 6-felé vágva 5
hazaszállítva és behordva (sorba nem 

Hasábfa: C er, Bükk vagy Gyertyán : 
ö enkén , helyben a telepünkön 
ölenként, hazaszállítva 
télöleik nt, tfcbpüüköa 
fdölenként ha aszáiliiva

A súly és öl pontos méréséért
»B •

tői.
máz« i K 24 — 
mázsa K 25.— 
mi zsa K 12 50 
mázsa K 13.— 
mázsa K 2b.— 
mázsa K 26.— 
mázsa K 13.— 
mázsa K 13 60 
lesz rakva).

K 84.b0 
K 37.—
K 17 25 
K 1850

szavatol
lAaaóö attfó-já.

1^4

Zongorák, Pianinók, Cimbalmok, hangszerek
legolcsóbban eásárolhatób és besíerezhetöh

Ächmidt ü*
hangszer üzletében

Javítások és hangolások úgy helyben 
mint vidékre elfogadtatik.

Az építtető és építő közönség figyelmébe.
" xrx tndiAk how alántator az építkezésnél a Karezagi Agyag

Htsrnm &sU # •jm*

I
építkezésnél a Karezagi Agyag ipar

termékeivel is ^SS<>Se^0£!£klSP^M
nél fogva olcsóbb etőszerkezetet ^nyei.^gy ^ # pépmerép 17 V| ^
cm. ttéles és súlya drb. tehát 10—12 %-al könnyebb, kézi cae-
ezé it s (e súlya drb.-ként 1 13 . eddig □ méterenként, gép cserépből
répbfl fzuksfgcfc 43 45 • J arány még rosszabb, mivel a kézi cserépÄ'5SrtÄÄKi. Tb-aok^y*,£.
Sd,8. .é, ».rtp ...k 8-9J.J-M «• '?f MX“;

ÍZHto'SSr“8£d,”* ÜÄ™ «ViÄ „índolS /vert k0;Wg“„;.|-S= . beB f«Sre-kedi.ekben raktárt ntrattelttj,*, de megnmddhetík gjárt- 
máíj.tok »jámrat«rtgá.knél 1. ragy «Wort Májdoncál.

Széchényagyagipar tulajdonosnálKarezagi

Nyomatott Hoffmann és Kronovlt. könyvnyomdájában, Piaoa-utoza 49. a főpostával szemben.


